

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10
CÉNTIMOS

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE
CONSAGRADO A LA DEFENSA DE LOS INTERESES ECONÓMICOS VALENCIANOS

10
CÉNTIMOS

Año LVI -- Núm. 22.006

Director, CASTO LLOPIS
Oficinas y talleres: CIRILO AMOROS, 26

Lunes 16 de enero de 1933

Toda la correspondencia al Director
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono: Urb. 10315.—Inter. 14759
Apartado 147



D. O. M.

Rogad a Dios en caridad por el alma de
EL SEÑOR

D. Manuel Baldomero Liberós y Gómez

Que falleció cristianamente en Valencia el día 9 del actual

R. I. P.

Se ofrecerán en sufragio y piadosa memoria del finado la misa y rosario que comenzará mañana martes día 17 y ocho siguientes, a las once, en el altar del Perpetuo Socorro, de la iglesia de San Juan y San Vicente, excepto el domingo día 22, que será en el altar mayor; y todas las misas que se dirán el día 18 de este mes en la iglesia parroquial de San Pedro, de la ciudad de Sueca; el día 19 en San Juan y San Vicente, en San Julián y Santa Basilia, de Valencia; el día 20 en la capilla de los Padres Camilos; el día 22 en la iglesia del Sagrado Corazón (vulgo Compañía); el día 24 en San Andrés, y el 25 en Santo Tomás; también serán en sufragio del finado la misa de ocho del día 9 de febrero próximo en el altar de la Santísima Trinidad, de la Catedral, y las que se dirán en dicho día e igual fecha de todos los meses sucesivos en San Julián y Santa Basilia.

Sus desconsolados hijos doña María y doña Carolina; hijo político don Guillermo González Gómez; nietos, primos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan asistir a alguno de dichos actos piadosos, por lo que les quedarán agradecidos.

ANHELO NACIONAL

LA DIMISION DEL GOBIERNO

España entera ha sido conmovida por los desgraciados acontecimientos de estos días, y el país todo siente en la hora actual la preocupación de su porvenir. Al conocer los hechos infaustos que en gran parte de la nación tuvieron lugar, ésta se estremeció angustiosamente, y ahora existe una amplia corriente de opinión cuyo sentido e íntimo alcance a nosotros no se nos oculta. Y es que al comentario febril sobre los episodios con que se tejieron las luctuosas jornadas ofrecidas por la demencia de anarquistas, sindicalistas-revolucionarios y comunistas, ha seguido la inmediata enunciaci6n del anhelo en que se resumen y plasman todas aquellas consecuencias que trastornan como los pasados deben tener en la vida pública, si ésta no es anormal y enfermiza.

El país condena con la máxima energía los sucesos acaecidos en la semana que terminamos; se ha indignado ante ellos, y aspira, demanda y pide verse a cubierto de toda posible reproducción de los mismos, para lo cual está dispuesto a la más entusiasta colaboración con los Poderes públicos. Pero quiere al propio tiempo que esos Poderes estén en manos de otros hombres distintos de quienes hoy los ejercen! Se quiere un Gobierno fuerte, con plena autoridad, rectamente orientado, realista y previsor. Y ese Gobierno que España quiere, no es el que tiene, pues que así lo demuestra francamente la simple advertencia de que la reacci6n ciudadana que con ocasi6n de los desmanes recientes se está produciendo no es favorable al Gobierno presente, no es de adhesi6n a él, no es de confianza en su gesti6n, sino que, por el contrario, es en el fondo hostil a los gobernantes de estos meses, es de censura para ellos, y es de repulsa de su actuaci6n.

Las gentes ordenadas, sensatas y laboriosas no se sienten tranquilas ni experimentan satisfacci6n bajo el Gobierno de la coalici6n republicano-obrerista enseñoreada del Poder, y se alarman, se inquietan y se dejan embargar por el pesimismo, viéndola inconscientemente adherida a los puestos de mando. ¿Por qué? ¿Qué motivos tienen para ese disgusto? ¿De dónde nace en estos momentos su desaz6n? ¿En qué fundan el menor prestigio que van dando a quienes gobiernan?... Unos en esta serena reflexi6n, que transcribimos tal y como la exponen: «Si el Gobierno sabía que se preparaba el movimiento extremista desarrollado hace poco, ¿por qué no lo abortó oportunamente?... Y si el Gobierno fué sorprendido por el estallido de la revuelta, ¿qué fe merece, si no sabe cumplir su misi6n preventiva de delitos de tanta trascendencia?... ¡Si conociendo la gesti6n de la aventura anarcosindicalista la dejó alumbrar, la gerencia política de la naci6n incurrió en torpezas ruinosas para el crédito del régimen, que más provecho obtiene de evitar algardas que de vencer en choques callejeros; y si aquella sobrevino inesperadamente, pecó el Gobierno de inexcusable negligencia, por falta de atenci6n adecuada respecto de los servicios de informaci6n...»

Otros aun dicen más. Justifican su desafecto al conglomerado gobernante discutiendo en parecidos términos a éstos: «Pues que, acaso las palabras y los actos de los dirigentes del socialismo-obrerista, no vienen siendo una reiterada provocaci6n a extrarrazones legales como las que acabamos de presenciar? Los que un día y otro anuncian desenfadadamente la huelga revolucionaria y «la guerra civil» contra todo atisbo de moderaci6n republicana, ¿con qué título pueden criticar y reprimir a quienes, más avanzados que ellos—y con menos prebendales—, se rebelan violentamente contra su falso oportunismo? Quienes prodigaron su esfuerzo parlamentario y partidístico para disculpar al salvajismo de la tragedia de Castilblanco, y defender a los asesinos de la Guardia civil, ¿con qué autoridad pueden enjuiciar la aberraci6n criminal de ahora. Aquellos que, ciegos ante el malestar de la economía española, alimentaron toda desmedida apatencia de sus afiliados, imponiendo bases de trabajo incompatibles con las críticas circunstancias de la época en curso, ¿con qué raz6n pueden invocar el daño económico causado a la naci6n, para acusar y sancionar a las turbas inciviles de estos últimos días?...»

Y así, pensando en todo esto, teniendo todo en cuenta y no olvidando nada al examinar la situaci6n política creada, el elemento productor—tanto patronal como obrero no ofuscado—ha ido concenando un deseo, que inspira sólo en laambi6n de bien para España y para la República, y que expresa con una sola palabra, envuelta en aceros de exigencia: «dimisi6n... Dimisi6n del Gobierno, para ahorrar al jefe del Estado la necesidad de tomar la iniciativa que le corresponde constitucionalmente; dimisi6n, para dar paso a otra coalici6n gubernamental que surja limpia de culpas, que entibien la efusi6n ciudadana hacia el Poder constituido, y recoja las ansias nacionales de ayudar a las autoridades en su imprescindible cometido de disolver todo germen de descomposici6n social; dimisi6n, para posibilitar la formaci6n de un nuevo Gobierno que, más en armonía con el general sentir de los múltiples sectores del país, encauce la vida de nuestro pueblo por derroteros de mayor pureza liberal, de más alta disciplina social y de superior nivel económico.

Vicente DE ROIG IBAREZ

Política y politiquerías

Cada uno a lo suyo

Esto es, poco más o menos, lo que quiere decir «El Socialista» con la caricatura que publica ayer, titulada: «Tácticas».

Cada uno, a lo suyo... Y lo de los socialistas consiste, por lo visto, en seguir como hasta aquí, sin hacer caso de las bombas que explotan a su paso.

Mientras ellos se destrozan—dice el pie de la caricatura—yo a Ginebra, a la conquista de la semana de cuarenta horas.

De manera que a ellos sólo les preocupa ya lo de las cuarenta horas!

¿Quién lo había de sospechar!

Bromas aparte, nos parece que el «camarada» de la caricatura se olvida de una cosa muy importante.

Porque si es verdad que va a Ginebra a que allí se acuerde de la semana de trabajo sólo debe tener cuarenta horas, también es cierto que va a que se acuerde lo del empleo único.

Y si no va precisamente a eso—porque eso no gusta a nuestros socialistas—para eso está citado, pues to que lo del empleo único figura en el programa o bases que han de discutirse.

Claro que la caricatura dice muy ufana: «vamos a la conquista de la semana de cuarenta horas» y se calla lo del empleo único; pero es que lo primero es grato, y lo segundo, no.

En fin, que sería curioso que nos viniera de Ginebra, y con el marchamo socialista, una fórmula para aprobar de una manera tajante la ley de Incompatibilidades... que topó aquí con la fuerza poderosa de los enchufistas...

Los que viven en las nubes

Hemos leído la conferencia que dió en Oviedo nuestro más esforzado campeón de la juridicidad, y nos hemos quedado confusos, perplejos y anonadados.

¡Tales son las cosas que ha dicho el señor Ossorio y Gallardo a los ovetenses que fueron a oírle al teatro de Jovellanos!

Pero, ¿en qué regiones vive don Angel, que no se entera de lo que pasa por estas tierras españolas? Y si vive, y preocupado, como dice, de nuestros problemas, ¿dónde se mete que no llegan hasta él el ruido y el alboroto de nuestras absurdas y estúpidas contiendas? ¿Dónde se informa que ignora la gente que ha caído y la que ha sido apresada, como consecuencia de esas luchas? ¿Por dónde va que no le ha salido al paso la miseria?

Ya sabemos que para un hombre de las preocupaciones de don Angel Ossorio, lo primero de todo es lo jurídico.

Mejor dicho, el origen jurídico, ya que cuando el Poder público tiene, como tiene ahora, limpios los poderes que le dió el pueblo para mandar, se muestra regocijado y baila de gozo.

Pero el resto de los españoles, discurra de una manera menos sutil y más prosaica.

El resto de los españoles piensa, en que no hay trabajo; en que hay miseria; en que aumentaron de una manera alarmante las huelgas, que muchas veces no tienen ni ton ni son; en que hay colisiones; en que hay muertos y heridos; en que ha entrado el luto y la desesperaci6n en muchos hogares, y en que las cárceles están atestadas de hombres llenos de enconos y rencores...

Eso es lo que ven la generalidad de los españoles que, por estar menos obsesionados que el señor Ossorio por la juridicidad, no están por las nubes, sino que viven a ras de tierra, que es por donde se encuentran esas cosas desagradables que, según parece, no ha visto don Angel.

Porque no es posible que lo haya visto y no lo haya dicho a los asturianos que fueron a oírle al teatro Jovellanos, de Oviedo.

Eso no sería capaz de hacerlo el señor Ossorio y Gallardo.

Número de nuestro teléfono urbano
10.315

DEL MOMENTO

Pasados los dictadores tras de su etapa precaria, hay un sin fin de censores para la Prensa diaria.

Censores en cualquier centro oficial de la naci6n. Censores que actúan dentro de la misma Redacci6n.

Censores que desfiguran la idea más peregrina, y censores que... censuran todo lo que en contra opina.

Así se quiere obtener con una consigna odiosa la idea atar y vencer de una manera enojosa.

que al desdichado que escribe, lo haga bien o lo haga mal, toda libertad chibe con silencio sepulcral.

Lo digo, porque ahora llora Trotzky con dolor cruel cosas que «Estampas» y «Ahoras» escriben acerca de él.

Y pide indemnizaci6n crecida por el capricho de que una publicaci6n falsifique lo que ha dicho,

o le haga de mala fe decir en forma macabra otras cosas, de las que... no ha dicho ni una palabra.

Los que escribimos a diario sabemos de cosas tales, pues vivimos de precario para exponer ideales.

Consignas que nadie da y que todos obedecen se observan aquí y allá y día por día crecen.

¿Quién tiene en esto interés, y quién se ejercita así en volvernos del revés ¡oh, escritor! a ti y a mí?

El silencio es preferible. Mas sumido Trotzky en él, ¡nun cae un hombre invisible siempre a la consigna fiel!

Esto no ha de ser eterno, y algún día, digo yo, se podrá mandar al cuerno tal cosa que el diablo dió.

En tanto, tened paciencia todos los que hoy escribís. Guardad en vuestra conciencia lo que pensáis y sentís.

Vejetad tranquilamente a través de tal calvario, y haced en forma prudente cuando escribáis, solamente... ¡hojitas de calendario!

ENE

El doctor Schulten en Valencia

Ayer llegó a nuestra ciudad el doctor don Adolfo Schulten, profesor de la Universidad de Erlangen y autor de importantes trabajos sobre geografía antigua de la Península.

Precisamente éste será el tema a desarrollar en el curso que comenzará mañana en nuestra Universidad, y que ha sido organizado por la Facultad de Filosofía y Letras.

El doctor Schulten ha visitado esta mañana la Universidad, y ha realizado varias visitas acompañadas del profesor de dicha Facultad don Luis Pericot.

TRIBUNAL INDUSTRIAL

Juicios señalados para mañana

A las doce, reclamaci6n de indemnizaci6n por accidente del trabajo de don Juan Romero a don Emilio Martínez.

Señores Jurados. — Patronos: Don Pablo Vera, don Adrián Adrián y don José Meliá.

Obreros: Don Enrique Carbonell, don José Almazán y don Eduardo Delás.

ANTIGUA CASA ALBACAR de ESTEBAN DOMINGO

Participa a su distinguida clientela y al público en general su traslado del almacén de muebles y despacho de la calle de la Paz, 38, al mismo local de su taller ebanistería, situado en la calle de Antonio Suárez, 13 (primera travesía izquierda del camino del Grao).—Teléfono número 10.668. Se traspaesa el local lujosamente decorado.

En el Palacio de Justicia

Cómo pasa el tiempo

Cansado de recorrer calles y visitar talleres en busca de trabajo, iba el año pasado desfallecido, y rendido el joven Antonio Díaz León, cuando al pasar por la casa alquiladora de bicicletas del señor Giménez, el chico tuvo una idea luminosa, y deslumbrado por la idea, antes de que se le apagase, se metió en el establecimiento, alquilando sólo por una hora una máquina con ánimo de hacer las gestiones que le llevaban aquel día de cabeza.

Montó en ella, y como el tiempo pasa volando sin darse un cuenta, corrió setenta y cinco horas, alcanzando lo que perseguía; pero, en cambio, lo alcanzaron a él unos agentes, que también le persiguieron y fué a dar con sus huesos en la cárcel, compareciendo hoy al juicio visto en la Sala primera.

Su defensa ha estado a cargo del letrado don José Guillermo Hermandis.

Estos tiempos no son aquéllos

Cefeirino Suárez Fernández, que es un buen chofer, bebió cierto día una «gasolina» especial que expenden en una taberna próxima al punto de su parada, y el hombre comenzó a correr por la Gran Vía, y al denunciarle dos urbanos por exceso de velocidad, se molestó, ad virtiéndoles que no estábamos en tiempos de la monarquía. Como estaba completamente curda, los guardias se lo llevaron, y después de abandonar la monita pasó al Juzgado por desatado.

En el acto del juicio ha sido exculpado por el letrado don Fernando Miranda.

Cae, Coe

El 14 de julio de 1931 pasaba, sorteando hábilmente los numerosos carros que cruzaban el puente de hierro de Cuñlera, Alberto Coe Márquez, conduciendo una camioneta, con la cual hacia Coe filigranas de direcci6n.

Tenía mucha seguridad manejando el volante y salvaba todos los obstáculos sin tropiezos; pero aquel día he aquí que Coe se enc con todo el equipo por la imprudencia de un caballo que se le interpuso en el camino. Bien caro pagó su atrevimiento el animalito. Quedó allí muerto, y al chofer le ocasionó, aparte del disgusto, un sumario por daños, que se ha visto hoy en la Sala primera, con intervenci6n del abogado defensor don Juan Alegre Sevilla.

Envío a robar a un mendigo y el pobre cumplió el orden

A mediados del mes de junio de 1931, iba pidiendo limosna por el pueblo de Guadalesguines un mendigo llamado Ezequiel Rafael José Ramírez y nada más.

El hombre no había comido aquel día, y el hambre le retorció el estómago, poniéndole de un humor de dos o tres mil diablos.

En estas condiciones le tendió la mano Andrés San Víctor, que estaba a la puerta de su casa fumando un cigarro y luciendo una tripa que parecía la cúpula de una iglesia, y al oír las calamidades que para sacarle un chavo relataba el pediguño, no se le ocurrió más que decirle: «Ché, si tens fam, vés a robar!» Y el mendigo, aprovechando el consejo y un descuido de aquel espléndido, prójimo, se coló en su corral y le robó ocho conejos.

A San Víctor le dió el baile de su patrono, y no paró hasta ver en la cárcel al mendigo que siguió al pie de la letra su invitaci6n.

Hoy se ha sentado el acusado frente al tribunal de la Sala segunda, conformándose con la pena que le pedía el fiscal don Federico Parreño.

Le defendía el abogado don José Vilana.

Dos parados

Dos obreros parados de Jaxaco obligaron a los encargados del motor del Sindicato de Riegos a que parasen la maquinaria, y por suponerse autores de un delito de coacci6n, han comparecido hoy en la Sala segunda unos cuantos cam pesinos de aquel pueblo con su letrado defensor don Gonzalo Micó.

El fiscal señor Parreño ha retirado la acusaci6n en vista del resultado de la prueba practicada.

Suspensi6n

Se ha suspendido la vista de una causa por atentado, seguida al veino de Carlet, Ramón Perpiñá. Le tenía que defender don Luis Larrea.

Perspectiva económica española

Se inicia 1933 con excelentes perspectivas para España dentro del inquietante cuadro que presenta el mundo entero, perturbado por tres años de depresi6n económica sin par en la historia contemporánea, por su extensión y profundidad. Si a ella se agregan las perturbaciones subsecuentes a un cambio de régimen, nada de particular tendría que apareciese el horizonte de nuestro país cargado de los más sombríos nubarrones. Sin embargo, sucede todo lo contrario y no es preciso esforzarse mucho para corroborarlo si se examinan objetivamente los factores en juego.

Ha cerrado 1932 con una sensaci6n tal de firmeza, en cuanto a la estabilidad monetaria—mantenida desde la primavera última—, que bien puede decirse que éste es un problema completamente dominado en cuanto de nosotros depende. El Centro de Contrataci6n ha perfeccionado su actuaci6n en forma tal, aprovechando todos los elementos utilizables y los momentos propicios, que ha podido salvar las situaciones delicadas que, a veces se plantearon a nuestra divisa—como a las de otros países—sin que aquélla se resistiera en lo más mínimo, hasta el extremo de que en el último periodo del pasado año ninguna otra dió en el mercado una mayor sensaci6n de firmeza.

Otro elemento de juicio netamente favorable, es la asombrosa regularidad con que se realizó el presupuesto, que se cierra superando en algo los ingresos a las previsiones hechas, mientras que en países de economía formidablemente desarrollada, los déficits presupuestarios y las reducciones en el rendimiento de los impuestos se cifran por centenares y aun millares de millones. Prueba ello, en primer término, la seriedad con que los presupuestos fueron elaborados, así como que la resistencia contributiva del país no está agotada—como algunos derrotistas quisieron hacer creer en inútil campaña contra el ministro de Hacienda—, sino que responde gallardamente a los sacrificios que en estos momentos duros, los gobernantes se creyeron en el deber de exigirle.

Que el país no está agotado, se demuestra cumplidamente con la facilidad con que fueron absorbidos los 500 millones de pesetas que se emitieron para cubrir el déficit presupuestario previsto. Las emisiones de todas clases llegaron en el año a la cifra de 950 millones, que si bien está distanciada de las alcanzadas en los años de prosperidad universal en que se desenvolió la dictadura—acelerando localmente el ritmo del país—es superior no sólo a la de 1931—797 millones de pesetas—, sino también a la del último año de la monarquía, en que sólo alcanzó la cifra de 608, a pesar de que la crisis económica apenas si se había iniciado.

En la Diputaci6n provincial

La sesi6n de hoy.—Prórroga para el pago de las cédulas

La Diputaci6n provincial ha celebrado esta mañana sesi6n ordinaria, bajo la presidencia de don Juan Calot.

Se han aprobado varios dictámenes referentes a asuntos de trámite, siendo desestimada la propuesta de adquisici6n de un automóvil formulada por la Direcci6n de Vías y Obras.

Asimismo se ha desestimado también la subvenci6n solicitada por varios socios de la Asociaci6n de Alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales de Barcelona, para sufragar gastos de los viajes de estudios que han de realizar.

Al dar cuenta de los expedientes de subastas para el suministro de víveres a los establecimientos provinciales de Beneficencia, se acordó adjudicar únicamente a los de huevos a favor del señor Escriche, y que las demás vuelvan a ser objeto de nueva subasta.

Ha pasado a informe de los letrados la reclamaci6n de una pensi6n establecida a favor de la maestra de Primera enseñaanza de Rafelbuñol.

En este orden el más reciente término de referencia es la emisi6n del Banco de Crédito Local, hecha en condiciones de alegría tales, que bien puede permitir felices presagios al respecto para el año entrante.

Tampoco se observan síntomas de inquietud excesiva en orden al paro obrero, que sufrimos en mucho menor grado que la mayoría de los países. La magnífica cosecha recogida en el pasado año, y el excelente cariz que la del actual presenta, son firmes garantías tanto de estabilidad monetaria como de disminuci6n del paro en país que, como el nuestro, es esencialmente agrícola. Si a esto se añaden las grandes obras que van a realizarse y la gradual implantaci6n de la Reforma agraria, es evidente que en las zonas más prósperamente afectadas de España van a influir en 1933 poderosos factores materiales y psicológicos en pro de una notoria mejoría. Por otra parte, en las localidades más castigadas por el paro industrial, el alivio va a ser un hecho cierto, tanto por los encargos a que las referidas obras han de dar lugar, como por felices gestiones realizadas, como la del convenio con Méjico para construir una flota, que tal vez se va a ampliar a otros países, especialmente a Rusia.

Nada de absurdo tiene que estimando en su valor todos estos factores favorables el capital extranjero insista en buscar colaci6n en España, acendiéndose al propio tiempo la repatriaci6n del que en un momento de pánico o de despecho, difícilmente justificable, abandonó su patria, pagando, generalmente harlo cara—por los contratiempos sufridos fuera—esa censurable desvinculaci6n de los destinos nacionales. Este aflujo de capitales—desistramente orientado y con las debidas garantías—pueda cooperar eficazmente al feliz desenvolvimiento económico del año que, como ve el lector, no puede abrirse de modo más satisfactorio si se compara con lo que en otros países sucede al propio tiempo.

Ahora bien. Ante sucesos como los estúpidamente desencadenados el domingo, la naci6n entera tiene que formularse una pregunta: ¿Hemos de consentir que estas perspectivas de excepci6n, que por ventura disfrutamos en España, puedan ser comprometidas por la criminal acci6n de unos cuantos grupos de insensatos, ora por la extrema izquierda, ora por la derecha cavernaria? La respuesta está bien clara a nuestro juicio. Con el Gobierno, todos los republicanos sinceros, contra los que tan imprudentemente como estérilmente quieren poner en peligro la estabilidad que ha logrado España, en medio de un mundo agitado y comprometido como pocas veces lo estuvo en el curso de la historia.

Ha quedado sobre la mesa la subvenci6n solicitada por el Ayuntamiento de Aldaya para construcci6n de un firme especial.

A propuesta del diputado señor Donderis, se ha acordado prorrogar hasta el 15 de febrero próximo el plazo voluntario para la recaudaci6n de las cédulas personales.

Finalmente el señor Llerandi ha leído una moci6n pidiendo la construcci6n en la playa del Saler de un sanatorio para convalecientes, contándose para ello con una cuota fija de mil pesetas que aportaríe cada Ayuntamiento de los pueblos de la provincia, así como el de la capital y la propia Corporaci6n provincial.

Se ha tomado en consideraci6n esta propuesta, nombrándose una ponencia integrada por los señores Llerandi, Donderis, Galán, director del Hospital y ponente de Portas-Celi, juntamente con los técnicos, para que estudien dicha moci6n, e invitar a los alcaldes de la provincia para consultarles acerca de la misma.

Acto seguido se ha levantado la sesi6n.

CERVEZA DAMM

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA

la mejor cerveza española, EL AGUILA DE MADRID

ALMANAQUE DE "LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA"

ENERO

16

1675. — Nacimiento de Saint-Simón.

LUNES

Santos Fulgencio, ob. y doctor; Marcelo, Berardo, Pedro, Acurcio, Otdn. mrs.; Honorato y Priscila.

HOROSCOPO

Serán con todo esplendor las personas hoy nacidas, ardentemente queridas y dichosas en amor.

¿Que más suerte? Sólo ven faltará tras tales cosas si también serán dichosas... ¡a las horas de comer!

Efemérides

1675.—Nacimiento de Saint-Simón.

Se trata de Luis de Rouvrou, duque de Saint-Simón, famoso literato y político francés; aclaración que hacemos como base y punto de partida, porque la serie de los Saint-Simón en la Historia de Francia es casi tan infinita como la de los números en Aritmética. Dicho esto, entremos decididamente en materia.

El duque de Saint-Simón, Luis de Rouvrou, nació en París el 16 de enero de 1675 y murió, también en París, en 2 de marzo de 1755. Esmeradamente educado en Letras y Ciencias, se destacó en Historia y Heráldica a la vez que realizaba estudios militares que puso por primera vez en práctica en el sitio de Namur, y luego amplió en 1693, al suceder a su padre en el mando de una compañía de Caballería y en el gobierno de Blaye.

En 1695 se casó con Gabriela de Dufort, hija del mariscal de Lorges. Siendo coronel en 1702, se creyó postergado en su derecho al ascenso y dimitió el cargo sosteniendo vivos altercados con otros nobles. Su influencia en la corte era grandísima, y poco a poco se fué haciendo mayor mediante intrigas de corte en que logró separar al duque de Orleans de Mme. de Argañón, y más aún cuando concertó el matrimonio de la sobrina del rey con el duque de Berry, superiores talentos que bien merecían el gran encumbramiento de su poseedor.

Tos. - Catarros - Asma
JARABE MORANT

ESPECIFICOS
Farmacia Barona, Sorní, 1

El día de ayer

Fué, sin disputa, ayer, el día más frío del presente invierno; el termómetro bajó a 8 grados, y al atardecer llegó a 1. Mitigó, sin embargo, los rigores de esta extrema temperatura (extrema para Valencia) un sol esplendoroso, vivificante y tonificador, que lució todo el día e hizo que calles y pasos se poblaran de gente, con objeto de someterse a sus rayos bienhechores.

El concierto en los Viveros estuvo muy concurrido, y el público aplaudió a director y profesores de la Banda Municipal; hubo lleno en el campo de Vallejo, donde se desarrolló un interesante partido de fútbol, y lo hubo también rebosante por la tarde en el campo de Mestalla.

Los teatros, circo y cines, la Feria y cafés y bars, víéronse animadísimos.

La fiesta del descanso dominical transcurrió pacífica, sin que viniera a turbarla ningún suceso desagradable.

La miseria en Baviera

Recientemente publicó el «Frankfurter Zeitung» una detallada e impresionante información del estado de miseria en que se halla el territorio forestal bávaro llamado Frankentand, región que es una de las más afectadas de centro Europa por la crisis económica mundial. Los cuadros aterradoros descritos por el citado diario son superados por los conmovedores re-

luego intervino en la guerra de Sucesión de España, pretendiendo arreglarla de una expeditiva manera con el desmembramiento de los estados de Felipe V, que debían repartirse entre Austria y el duque de Saboya. Lo importante era arreglar la familia. La voluntad de los pueblos no pesaba nada en tales asuntos. No dejaba, sin embargo, de haber un fondo de lógica en el arreglo de Saint-Simón, ya que daba a Austria los Países Bajos, lo cual era discreto en medio de todo, y cedía al duque de Saboya las posesiones de Italia, cosa que tampoco se apartaba de lo razonable. Se rechazó de momento el proyecto, pero hubo que aceptarlo más tarde como base del tratado de Utrecht.

Luego ya se metió Saint-Simón en honduras de planes políticos complicadísimos, proponiéndose por una parte destruir la preponderancia de la Compañía de Jesús, y por otra despojar al estado llano de las ventajas que se le habían ido concediendo, y reaccionar a la nobleza en la posesión de todos sus privilegios.

Al morir Luis XIV quiso Saint-Simón, loco de soberbia, obtener de los estados generales la regencia para el duque de Orleans. Pero Orleans no quiso someter tal asunto, sino al Parlamento, con lo que éste, que Saint-Simón intentaba abolir, demostró ser al Poder más fuerte de la nación en aquella época.

Visto esto, Saint-Simón no quiso ser único regente y pidió un Consejo de Regencia, desde el que siguió conspirando subterráneamente contra Dubois y Noailles, ambos presidenciables y deseosos de la Presidencia. Al fin lograron entre todos asesinar al Parlamento y luego a los Consejos, disueltos en 1718.

Así se caminaba hacia el 1793, porque es indudable que ningún pueblo tolera eternamente estos vejámenes, digan lo que digan dictadores y dictadorzuelos que creen poder regular a su exclusivo gusto la marcha de la Historia.

Continuó de momento el Consejo de Regencia sin eficacia alguna, y Saint-Simón renunció al duque de Orleans el ofrecimiento de los cargos de gobernador y guarda sellos, reclusándose voluntariamente en un retiro total. A la reconciliación de España y Francia se le nombró embajador en Madrid, cargo de gran representación y de ninguna trascendencia en que, como en cualquier altura diplomática, siempre se han refugiado los hombres de grandes prestigios y escasos méritos.

Pronto hizo el «indio» en Madrid el gran señor, como antes lo había hecho en Francia. Dijo pública y jactanciosamente que las primeras familias de la nobleza española eran bastardas. En consecuencia de ello salió de España rodeado de bendiciones, y poco a poco se acabó de hundir en Francia también.

Ya retirado, se dedicó a escribir sus «Memorias», en lo que le

ha imitado sabiamente ahora su discípulo y continuador el conde de Romanones. Dice la crítica que estas «Memorias» de Saint-Simón son la obra más importante de toda su vida; están divididas en dos partes: Luis XIV, y luego la Regencia. La obra está bien como literatura. Como estudio político es rechazable, por estar absolutamente embebida, saturada, de prejuicios de clase y de tendencia política que le quitan todo valor de crítica.

Y este fué el gran Saint-Simón, un día medio amo de Francia, otro día excesivamente locuaz en España, siempre brillante diplomático, una de las figuras más decorativas de la Historia de Francia.

Por lo demás, incomprensión, oscuridad, prejuicio, avardes de grandeza que eran un desprecio a la pequeñez del estado llano... que es siempre lo más grande en todos los pueblos. Con estas cosas nació la Enciclopedia y vino a remoque de ella la Revolución.

¡No había de venir la Revolución! Pero la Historia lo recoge todo. Quede ahí el fantasma de Saint-Simón, como uno cualquiera de los grandes fantasmas de la Historia.

Fué, en efecto, un fantasma grande. Como si dijéramos... ¡un fantasmón!

Un plato de cocina

Ahí os va un plato de lenguados a la gratin como para... deslenguarse comiéndolo.

Elegid, desde luego, para prepararlo, lenguados grandes que tendréis cuidado de limpiar muy bien y sazonar con sal y zumo de limón.

Hecho esto preparáis un bien sazonado amasijo de pan rallado, perejil muy menudito, manteca de vacas y sal, y extendéis una capa en el fondo del asador, sobre la cual se coloca el pescado, cubriéndolo con otra capa espesa del mismo amasijo y metiéndolo en el horno. A medida que empieza a dorarse se extiende la manteca derretida en el fondo del asador por la superficie del lenguado.

Cuando tome buen color se separa del fuego, y se sirve en el mismo asador, rociándolo antes de zumo de limón.

Si preferís los mismos lenguados fritos, comenzáis por limpiarlos, salarlos, y envolverlos en harina de flor.

Preparáis sartén con aceite muy caliente, y unos minutos antes de servir los lenguados los frefís pronto y bien, los rocéis de limón y los ponéis sobre servilleta en la fuente en que han de servirlos.

Nada más: a la mesa ya. Pero si os gustan más estos agradables pescados preparados a lo ex alcaide, habéis de hacer lo que os diré, que me parece muy fundadamente que os va a gustar.

En la Compañía.
—Ejercicios espirituales:
Continúan en la iglesia del Templo.
—En la iglesia de la Purísima Sangre.

Las enfermedades y su convalecencia

Las enfermedades dejan en pos de sí debilidad y anemia, el organismo ha empleado para vencer la enfermedad todas sus reservas y el cuerpo queda falto de defensa.

Si no se ayuda al organismo, la convalecencia es larga y penosa; por ello recomendamos los médicos el FOSFO-GLICO-KOLA DOME-NECH, que produce tan rápida tonificación, que se nota antes de terminar el primer frasco. Este producto se vende en todas las farmacias.

UTILICÉ ESTE COUPON

Nombre
Dirección

Corporaciones

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE VALENCIA

ALMONEDA

Los días primero y siguientes, no festivos, del próximo mes de febrero, a las cuatro de la tarde y en el salón destinado al efecto (entrada por la calle de María Carbone), comenzará la almoneda simultánea de las alhajas, ropas y otros efectos, procedentes de la Central y Sucursales, cuyo empeño o última renovación, se haya veri-

Limpia un lenguado, dadle tres cortes en cada una de sus caras y rellena aquéllos con tiras de jamón.

Untado con manteca de vacas en muy pequeña cantidad y cubrido luego, totalmente, de ralladuras de pan.

Un punto de sal y otro de pimienta, y en seguida al asador, el cual habrá de ponerse sobre fuego lento, teniendo especial cuidado de que no se tueste en demasía el fondo de la vasija.

Terminada la cocción se vierte sobre el lenguado una copa de buen Jerez, y se sirve de prisita para que no se enfríe.

Buen provechito.

Chistes al día

A ver si sacáis de aquí el título de una «conocida» comedia:

—Duémete, niño mío, que viene el coco y se lleva a los niños que duermen poco.

—Ahora bien, ¿Cuál es la comedia de que se trata?
—¡Hombre! ¡Se cae de su peso! Es... «Canción de cuna».

Otros versitos, pues, ya que estos han tenido un lleno.
Dicen:

Por las barandas del cielo se pasea una doncella vestida de azul y blanco que luce como una estrella.

Siento que no lo descifréis, porque... yo tampoco sé lo que es y habrá que molestarse en ver el libro de soluciones.

Manos a la obra.
El libro dice que es la luna.
¡Precioso, no más!

Llega a una barbería un sujeto, y le dice un señor:

—Aquí se puede usted afeitar a conciencia. Esta toalla está sometida a un calor tan fuerte, que se halla esterilizada. Al jabón le han quitado los microbios, y el peine y el cepillo son completamente antisépticos. A las sillas se las da todos los días un baño de eolor, y los almohadones pasan por una temperatura de ciento noventa grados. La navaja se quema antes de usarla.
—Bueno, lo que yo necesito es afeitarme pronto. ¿Y el barbero?
—En seguida sale, que lo están hirviendo.

—¡Estoy desesperado!
—¿Y eso?
—Se me han muerto en una semana mujer y vaca.

—¡Animo! ¡Ya encontrarás mujer nueva!
—¡Sí. Pero... ¡vaca nueva, no!

ficado antes de primero de julio del próximo pasado año.
Valencia 16 de enero de 1933.—
El director gerente, Vicente Mañá.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Cuarte, 51, laboratorio.

RADIOFONIA

PROGRAMA PARA ESTA NOCHE

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.
21: Apertura de la Estación, Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Impresión semanal de la Lonja de Valencia. Crónica deportiva, por Sincera-tor.

El juguete bilingüe de don Eduardo Escalante «¡Tónico!» Noticias de Prensa. 23: Fin de la emisión.

BARCELONA 848'8 m. 7'5 kw. 600 kiloc.

20: Programa de discos seleccionados. Noticias de Prensa. 21: Campanadas horarias de la Catedral.

Parte del servicio meteorológico de Cataluña.

Estado del tiempo en Europa y en España. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

21'05: Semana cómica. Revista festiva en verso, escrita y recitada por el popular autor y actor Joaquín Montero.

21'15: Sardanas. Concierto a cargo de la Coblá Barcelona Albert Martí.

22: Concierto por la Orquesta de Radio Barcelona.

22'30: Activitats. Radio gazeta de vida catalana.

23: Noticias de Prensa.

Concierto por la Orquesta de Radio Barcelona.

23'30: Transmisión desde el Hollywood-Bar Dancing.

24: Cierre de la Estación.

EXTRANJERO

BUCAREST, 394'5 m. 16 kw. 842 kiloc.

21'15: Música de jazz.

BUDAPEST, 550 m. 26 kw. 806 kiloc.

21'10: Concierto. Orquesta zingara.

LANGENBERG, 472'4 m. 60 kw. 635 kiloc.

21'30: Música ligera. 22'15: Jazz.

ROMA, 441'2 m. 50 kw. 690 kiloc.

20'45: Concierto de música ligera.

TOULOUSE, 888 m. 8 kw. 779 kiloc.

20'30: Concierto. 21: Orquesta argentina. 23: Discos. 24'15: Música de baile.

LONDRES (Programa regional), 645 kiloc.

20: Concierto. 22'15: Música de baile.

MILAN, 331'4 m. (7 kw, 303 kiloc.). 22: Concierto orquestal.

PARIS, 1.724'1 m. (75 kw, 174 kiloc.). 21'40: Concierto dado por Polidor.

PROGRAMA PARA MAÑANA

VALENCIA, 266 m. 1'5 kw. 1.127 kiloc.
8: Apertura de la Estación. Diario hablado de Unión Radio Valencia, «La Palabra». Información de todo el mundo.

13: Apertura de la Estación. Concierto por la Orquesta de la Estación.

«Fernando Zárate», pasodoble (Fernández); «Danzas húngaras número 6 y 10» (Brahms); «Pavana

de la Princesa» (A. Serrano); «Las Hilanderas», selección (Serrano); «Primera lágrima», nocturno (Chaves); «Desgracia!...», pericón (Boronat); «Cantares», pasodoble (Briones).

Cambios de moneda. 15: Cierre de la Estación. 18: Apertura de la Estación. Música variada. 19: Cierre de la Estación. 21: Apertura de la Estación. Noticias bursátiles. Mercados agrícolas y fruteros. Selección de la ópera del maestro Massenet «Werther» (en discos con enlace automático, sistema exclusivo de Unión Radio). Noticias de Prensa. 23: Cierre de la Estación.

Francisco Soto Bordes
ABOGADO

Despacho: Blanquerías, 25, pral.

ESPECTÁCULOS

PRINCIPAL

Compañía de alta comedia de CAMILA QUIROGA

Hoy, a las 10'15 noche:
Función popular
BUTACA, 2'50 pesetas

La luna en el pozo

Mañana, a las 6 tarde, 1.^a matiné moda de abono, y a las 10'15 noche:
MARGARITA, ARMANDO Y SU PADRE

RUZAFÁ

Compañía de revistas
Hoy, a las 10'15 noche:
La grandiosa revista
MI COSTILLA ES UN HUESO
La obra cumbre de esta temporada

ESLAVA

Compañía de comedia
Hoy, a las 10'15 noche:
Función popular

Martí-Pierrá

Hoy, a las 10'15 noche:
Función popular

Todo para tí!

Tres actos - Muñoz Seca
Mañana, a las 6'5 tarde:
PAPA GUTIERREZ

A las 10'15 noche:
SOL Y SOMBRA
El éxito del año

ALKAZAR

Calle del General Sanmartín
Tranvías 6, 7 y 8
Compañía de comedias cómicas
Primera actriz: Carmen Nieto.
Primeros actores: Manuel Rodrigo y Manuel Domínguez.

A las 10'15 noche:
«DISPENSA, PERICÓN»
«Gran éxito cómico»
Mañana funciones populares. «Mi padre». Butaca, 1'50 pesetas.

ANTIDA

Hoy, a las 10'15 noche:
Aparato sonoro Western Electric

UNA REVISTA
K I S M E T

por Loreta Young, David Manners y Mary Duncan.

MARFIL

por Jack Mulhall, Bárbara Weeks y Frank Mayo.

AMERICAN CIRQUE

Instalado con todo confort dentro de la PLAZA DE TOROS
Gran moda, a las 6'30 tarde, y doble colosal, a las 10'30 noche:
Hoy, tres importantes debuts: Continuando las celebridades
EL ELEFANTE MAGO
EL CHIMPANZE Júpiter
y la divertida parodia de los más famosos clowns
HERMANOS DIAZ
Jueves, a las 4 tarde:
Gran matiné «COLILLA».

ALKAZAR

50 bellas bailarinas de salón. Éxito de del Ballet alemán BOCH-LLET (cuadro: plásticos).
Hoy 10 grandes debuts, y éxito de MELLER DEL RIO y A. DURAN

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!
Solo en JARABE FAMEL
CALMA LA TOS
DEINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA
RECONSTITUYE LAS MUCOJAS Y LOS BRONQUIOS
FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

ESPECTÁCULOS

APOLO

Compañía de zarzuela
Hoy, a las 10'15 noche:
Don Gil de Alcalá

Enorme éxito
Precios populares
BUTACA, 2'50 pesetas

OLYMPIA

Hoy, a las 10'15 noche

GRAN EXITO

CAZANDO FIERAS VIVAS
EN EL CORAZON DE LA SELVA MALAYA

EXPEDICION DE FRANK BUCK
A LA CAPTURA DE ELEFANTES-TIGRES BOAS-LEOPARDOS ORANGUTANES etc. etc.



LIRICO

Hoy, a las 10'15 noche:
Estreno de
Dos días felices

por Claire Rommer, Jacob Tiedke y Paul Horbiger.

Poema del hombre que huyó de la ciudad y se refugió en una cascata de campo.

Dos días felices
GARANTIZA RISA PARA DOS DIAS
No deje de verla

COLISEUM

Hoy, a las 9'15 noche:
UNA COMICA
REVISTA PARAMOUNT
LA ATLANTIDA

la mejor realización de Pabst.
EL TIGRE DEL MAR NEGRO
por George Bancroft.

QUIZO

HOY, GRAN EXITO
Jea Murat
Y
Kathe de Nagy
EN
BOMBAS
EN
MONTECARLO

Es una opereta UFA.

DANCING - CABARET - BAR
AMERICANO - PISTA
LUMINOSA

WALLACE BEERY
LOS MISTERIOSOS
Hoy lunes ESTRENO
El film que revela los bajos fondos torteamericanos.
Wallace Beery ensu más genial creación
Lewis Stone el caballero del crimen
Clark Gable el periodista de la ley
Jhon Mc. Brown la víctima del deber
Jean Harlow la ladrona regenerada por el amor
Los se's misteriosos tuvieron en jaque al harpa y a la policía de la gran ciudad
Film realizado por la autora y director de EL PRESIDIO.



DEPORTES



FUTBOL

CAMPEONATO NACIONAL de LIGA

PRIMERA DIVISION

Sin variaciones en la "cabeza", Alavés y Valencia comparten el último lugar

[Ya hasta en Mestalla...]

El Valencia fué ampliamente batido por el Athlétic de Bilbao

En la pendiente

No somos derrotistas; no lo hemos sido nunca, ni menos en estas cosas del fútbol, donde por estar ilógico y anormal a la orden del día, hasta las mayores proezas están al alcance de cualesquiera equipo. Ahora bien: sin serlo por naturaleza ni quererlo ser de procedimiento, hay circunstancias en que sería estúpido persistir en el eterno optimismo con que juzgamos estos asuntos, engañándonos torpemente y siendo cómplices directos de un final desastroso, cual el que se nos depara de seguir por el mismo camino.

Y esta es la triste verdad, a la que sin más dilación, se ha de buscar en pocos meses todo el esfuerzo de mucho tiempo que nos llevó a una situación envidiable.

No vayamos a desmenuzar ahora las causas que nos han traído a este estado de cosas. Causas de distinto orden, y que, comenzando en la imprevisión y falta de tacto de la dirección del club, termina en la desgracia que, en forma de lesiones y extemporánea baja de forma de algunos de los elementos del equipo en los que más se confiaba, se ha dado profusamente este año.

Pero, si bien lo segundo era más difícil de prever, si, en cambio, debió de haber perfilado un poco mejor el problema deportivo de la Sociedad, tan abandonado en las épocas más propicias, olvidando su carácter básico para la vida del club, y, por descontento, en ínfima conexión con el problema económico del mismo.

Lo absurdo

Claro está que para más de uno, la triste jornada de ayer sería de gran contento a la vista de la extraordinaria recaudación que se haría en consecuencia con el formidable entradón que hubo, pero, en cambio, la inmensa mayoría de los asistentes, entusiastas socios y sinceros deportistas abandonaron el campo apesadumbrados por la derrota, y lo que es peor, con rabia y coraje por haberse hecho acreedores a ella. Derrota que tanto influirá en nuestro prestigio futbolístico.

Al último puesto de la clasificación se llegó ayer en progresivo descenso, con probabilidades de quedarnos en él o bien próximos —en el mejor caso— al final de la competencia, con todas las desfavorables consecuencias que ello trae consigo.

Precisa, pues, un viraje en redondo en el camino seguido, y hasta los mismos preocupados esencialmente en el problema económico del club, habrán de reconocer la necesidad de seguir otros derroteros, ya que en fin de cuentas, la taquilla ha de ser el indicador de la marcha deportiva de la entidad.

Y apénese de su orgullo y petulancia aquellos que, para ciertos efectos, consideran que el Valencia F. C. termina en su sector directivo o parte de éste, o en la camarilla que con el mejor buen fin, pero el peor adierto, pretende monopolizar la vida del club que lleva el nombre de la ciudad, siendo una de sus más vivas manifestaciones.

Tengan en cuenta que todos los elementos deportivos valencianos estamos interesados en procurar su máximo esplendor y fortaleza, con tanto afán cuanto menos como el que ellos mismos puedan sentir, no siendo desdeñable la cooperación del socio, porque «nada más» paga 5 pesetas mensuales, ni tan siquiera la de aquel modesto aficionado que tan sólo de vez en

cuando deja unas pesetas en taquilla.

Todos son necesarios para la mejor marcha de la Sociedad, y en consecuencia, de todos hay que agradecer el consejo y la cooperación, no pretendiendo cerrarles el camino a la leal y bien intencionada crítica, ni mucho menos queriéndoles ocultar detalles nada intrascendentes, por muy lamentables que sean, respecto a la vida interna del club, pero de influencia decisiva en ella.

Y hasta ya de preámbulo que consideramos obligado, dadas las circunstancias actuales, ahorrándonos al propio tiempo el tener que dedicar un mayor espacio a comentar la desdicha de ayer.

Sin atonante

Ganó el Athlétic fácil y ampliamente, no existiendo la menor atonante que justificase o aminore siquiera la derrota.

Pero lo peor del caso es que los campeones de España, con todo y serlo, no hicieron ni en mucho una exhibición de juego en relación con su gran triunfo, debiéndose éste exclusivamente a lo mucho que bajaron sus adversarios.

Y es lo más chocante, además, que no solamente no llegó a imponerse el Athlétic al Valencia, sino que hasta el mismo tanteo de córners acusa una clara ventaja en favor de los nuestros, en relación con la nivelada marcha del partido.

Se perdió, por lo tanto, por la desquiciada labor total del equipo y particularmente por el desajuste táctico e individual de los componentes de la línea de ataque que con su lentitud y reserva permitieron a Urquiza hacerse el amo del colarero.

Gracias a que el partido transcurrió correctísimo siempre, recreándonos un poco el Athlétic durante el segundo tiempo, compensando un poco al público de la mala jornada.

El Valencia

Cuatro palabras comentando su desdichada labor.

Comenzaron bastante bien, poniendo sangre y bastante acierto en su actuación y hasta la misma desquiciada línea media cooperaba de la mejor manera al desenvolvimiento del equipo. Mas poco a poco fueron decayendo, perdiendo la moral a partir del primer tanto, estando pocos menos que anulados durante el segundo tiempo.

Pasarán si salvó de la quema, no flaqueando ni por un instante y con él, sólo cabe mencionar a Torreblanca, a quien le tuvieron torpemente aislado durante todo el partido, persistiendo en el equivoco de llevar el juego por el ala zurda del ataque que no daba una a derechas.

Tampoco Navarro hizo nada bueno por su lentitud y táctica equivocada que emplea desde hace algunos partidos, de preocuparse con exceso del jugador contrario, abandonando mientras la pelota, ni tan poco Picolin que hizo su más peligrosa jugada en un momento de decisión y valentía que tuvo, decidiéndose, al igual que Montañés, el demás tiempo a vagar por medio del campo, siempre huyendo de la sombra de Urquiza.

La inclusión de López fué una equivocación más, no teniendo culpa después de lo ocurrido en San Sebastián. Amorós, que comenzó muy bien, demostró después estar completamente pasado, no pudiendo Abdón sujetar a ninguno de los dos jugadores que había de marcar, lo que agravó la descolocación y fallos de Melenchón. Cano, inseguro, y Nebot hecho

un pipiolo, completaron el desastre.

El Athlétic

No dió la sensación de juego que corresponde a un campeón de España, pero el suyo, aun siendo basto e impreciso, tuvo la acometividad y rapidez características, acertando los delanteros a poner de manifiesto sus buenas cualidades de rematadores.

Además, espolcados con las últimas derrotas sufridas, bregaron con un coraje y una fe insospechados, imponiéndose netamente poco a poco a sus adversarios.

En orden individual, Gorostiza fué el que causó la mejor impresión en sus grandes condiciones de capritero y chutador. Después Ci lauren, que fué el alma de la línea media. Iraragorri dirigiendo el ataque y Urquiza cubriendo por sí solo la defensa y enmendando más de un fallo de su compañero. Blasco cubrió bien la puerta en los pocos momentos de peligro que tuvo, destacando también del excelente conjunto, Lafuente, Bata y Pichí.

Arribas y el público

El colegiado catalán, señor Arribas, hizo el más perfecto arbitraje que en todos los órdenes se ha hecho en Valencia desde hace algún tiempo. Y, reconociéndolo así, se le dedicó unánimemente su aplauso y sin regateo. Tuvo, además, un gesto bizarro al recibir un balonzazo en pleno vientre, no perdiendo por ello el control del partido.

Con respecto al público, otra vez hemos de lamentar la dureza con que subrayó la mala actuación de los suyos, entregándose por completo al Athlétic, que jugó con mejor ambiente que en su propia casa.

Y no queremos exigirles a los más descontentos que, haciendo de tripas corazón, siguieran hasta el final prestando su aplauso a quienes tan poco hacían por merecerlo, pero en un justo medio consiste la virtud, y de aquí a la testu- rancia en que se mantuvieron algunos dista un abismo.

Equipos y goals

Formaron así los equipos: Valencia: Cano, Melenchón, Pascual, Abdón, López, Amorós, Torreblanca, Picolin, Navarro, Montañés y Pascual.

Athlétic: Blasco, Castellanos, Urquiza, Cilauren, Muguerra, Pichí, Lafuente, Iraragorri, Bata, Uribe y Gorostiza.

Salió el Athlétic contra sol, haciendo juego variado y a gran tren desde el primer momento, resistiendo bien el Valencia el ímpetu athlético.

No obstante, los ataques del Valencia carecían de profundidad y peligro, contrastando con los de los del Norte, que a los 31 minutos lograron el primer goal, tras de un córner sacado y vuelto a centrar por Lafuente. Bata metió la cabeza, bloqueando Cano mal, metiéndosele la pelota, que al fin despejó. Pero Arribas, muy bien colocado, dió el tanto sin titubear.

El segundo llegó a los 42 minutos en una soberbia finta de Iraragorri, seguida de colocado remate del mismo.

Momentos antes del descanso, Cano sufrió un encontronazo con Gorostiza, al cortarle una internada, saliendo lastimado y substituyéndole Nebot hasta el final.

Durante el segundo tiempo el Valencia fué decayendo progresivamente, al propio tiempo que el Athlétic se crecía, y pese a retrasar a sus interiores a partir del tercer goal, con sólo tres delanteros

Resultados y clasificaciones

CAMPEONATO NACIONAL DE LIGA

PRIMERA DIVISION

VALENCIA, 1; ATHLETIC DE BILBAO, 5.
RACING DE SANTANDER, 7; DONOSTIA, 1.
D. ALAVES, 2; BETIS, 0.
BARCELONA, 1; ESPANOL, 1
ARENAS, 1; MADRID, 5.

Clasificación

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Español	8	6	2	0	16	5	14
Madrid	8	6	1	1	28	8	13
Athlétic B.	8	6	0	2	25	10	12
Barcelona	8	3	4	1	17	11	10
Betis	8	3	2	3	14	23	8
R. Sder.	8	2	1	5	16	20	5
Arenas	8	2	1	5	12	20	5
Donostia	8	2	1	5	16	28	5
D. Alavés	8	2	0	6	12	16	4
VALENCIA	8	1	2	5	10	25	4

SEGUNDA DIVISION

SPORTING DE GILJON, 6; CAS TELLON, 1.
SEVILLA, 3; OSASUNA, 1.
CORUÑA, 7; CELTA, 2.
IRUN, 9; MURCIA, 1.
ATHLETIC DE MADRID, 3; OVIEDO, 0.

Clasificación

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Irún	8	5	0	3	29	16	10
Sporting	8	4	2	2	23	11	10
Oviedo	8	4	2	2	25	16	10
Sevilla	8	4	1	3	16	14	9
Coruña	8	4	1	3	20	22	9
Murcia	8	4	1	3	15	20	9
A. Madrid	8	3	2	3	13	19	8
Osasuna	8	3	1	4	31	36	7
Celta	8	3	0	5	20	23	6
Castellón	8	1	0	7	11	32	2

TERCERA DIVISION

Primer grupo
UNION SPORTING, 5; EIRI- NA, 3.
R. FERROL-ST. AVILES (sus- pendiente).

Segundo grupo
VALLADOLID, 5; CASTILLA; CERO.
FERROVIARIA, 1; DEPORTI- VO, 2.

Tercer grupo
ERANDIO, 2; LOGROÑO, 1.
TOLOSA, 0; BARACALDO, 3.

Cuarto grupo
HUESCA, 2; ZARAGOZA, 4.

Quinto grupo
SABADELL, 3; JUPITER, 1.
MARTINENC, 2; SANS, 2.
PALAFRUGELL, 2; BADALO- NA, 1.

Sexto grupo
GIMNASTICO, 2; HERCU- LES, 2.
ELCHE, 3; LEVANTE, 0.

Clasificación

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Hércules	5	4	1	0	20	7	9
Elche	5	2	1	3	15	12	5
Gimnástico	6	2	1	3	10	21	5
Levante	5	1	1	3	9	14	3

Primer clasificado el Hércules, y por el «goal average» parcial de 6-2, (1-2 y 5-0), se resuelve el segundo puesto en favor del Elche.

Séptimo grupo
IMPERIAL, 1; CIEZA, 3.
CARTAGENA, 2; GIMNASTI- CA, 0.

Octavo grupo
CORDOBA, 2; MALAGUENO, CERO.

mantuvo el peligro constante en la puerta valencianista, haciendo el mejor juego de la tarde.

Gorostiza hizo una fulminante internada, tirando sobre la marcha para batir a Nebot, que nada hizo por parar.

Asegurado su triunfo, dedicóse el Athlétic a exhibir su juego, llevando de calle a sus adversarios; hasta que en los últimos cinco minutos, Gorostiza, en otra colada, y Uribe rematando solo un centro de Lafuente, hicieron aumentar la cuenta hasta el quinto goal.

Pero cuando ya parecía seguro el 0 del Valencia, Arribas, condescendiente, sancionó con penalty unas manos hechas «al alimón» por Castellanos y Picolin, transformándolo Navarro en el único tanto, pese a la protesta del público, que pedía se lanzase fuera.

JOSIMBAR

Niños - Escoriaeiones
Polvos de talco boratados
Farmacia A. Gamir

Para la directiva del Valencia F. C.

A sanear tocan

La vergüenza pasada ayer por los socios y simpatizantes del Valencia F. C., no debe repetirse. Urge que la Junta de Gobierno de nuestro Valencia imponga duros correctivos a los jugadores para demostrarles, que si ellos no están dispuestos—alvo honrosas excepciones—a justificar el sueldo que perciben; nuestro organismo dirigente si lo está en todo momento a velar por el prestigio deportivo de nuestra entidad, imponiendo a sus «profesionales» el castigo a que son acreedores.

Tengan presente nuestros dirigentes que aunque ayer harían una magnífica recaudación, «no todo es dinero», y ante la España futbolística hemos corrido el más espantoso de los ridículos, sin paliativos de ninguna especie.

Además, el Valencia actualmente es ya «colista», y con pocas actuaciones como la de ayer, el descenso es irremediable, y entonces es indudable que todos los planes y esfuerzos ideados por la actual Junta y aprobados por la general recientemente, serán de resultados «pobrisimos», igual que los del «equipo», que es, al fin y al cabo, el que tiene que llevar adelante nuestra Sociedad.

Conque quedamos en que se impone la cirugía de urgencia.—José Rodríguez Tortajada, socio número 404.

NO OBTANTE SU DOMINIO, EL BARCELONA IGUALA CON EL ESPANOL

BARCELONA.—Las Cortes registró un lleno imponente. Desde mucho antes de empezar la lucha, los espectadores invadieron las gradas, y por exceder de su capacidad, gran número de ellos se sentaron delante de la valla que separa el terreno de juego del público.

Se alinearon los equipos: Barcelona: Nogués, Rafa, Alcoriza, Martín, Font, Pedrol, Helguera, Goiburru, Arcocha, Ramón y Parera.

Español: Florenza, Aratér, Pérez, Trabal, Solé, Cristia, Prat, Edelmir, Garreta, Redó y Bosch.

Desde el comienzo dominó el Barcelona, que, por realizar mejor juego que su contrario, puso en situación de apuro varias veces la meta defendida por Florenza. Por mostrarse insegura la defensa españolista en los primeros minutos, los peligros para su puerta se multiplican.

Durante casi todo el primer tiempo, que llega a su fin con empate a cero, ha dominado ligeramente el Barcelona.

Inició el segundo tiempo los barcelonistas atacan a fondo, pero sus esfuerzos se malogran ante las defensas blanqui-azules, que han reaccionado sensiblemente.

Como los barcelonistas se han estacionado ante la puerta de Florenza, el Español se aprovecha, y en ocasión en que la pelota es despejada a distancia, la recoge Edelmir que avanza rápido con ella para cedérsela a Bosch cerca de la portería de Nogués. El extremo españolista la centra, y Prat llega oportuno, rematando sin parar el tanto españolista cuando iban 16 minutos de este tiempo.

El Barcelona vuelve a imponerse y domina netamente. Ahora son los españolistas los que invocan la táctica por colocarse a la defensiva, facilitando que se intensifique la presión de los azulgranas.

En estos momentos, que resultaron los más emocionantes del partido, y precisamente porque por el interés con que se seguía el juego, los espectadores se abalanzan sobre los que tenían delante, y cedió a la presión la valla que separa las gaderías general e interior detrás de una de las porterías, y un centenar de espectadores de la primera vinieron a caer en pelotón sobre los que había en la interior. A consecuencia hubo que lamentar cinco o seis lesionados, pero afortunadamente de poca importancia.

Continuó el dominio del Barcelona, ya la media hora de este tiempo consiguió el goal del empate. El Español incurrió en córner que se encargó de tirar Parellá. Arcocha remató la pelota, que se ostrelló en el poste, y volvió al campo, y entonces Helguera se hizo con ella, batiendo a Florenza.

La presión de los azulgranas duró netamente hasta fin del encuentro, pero no consiguieron marcar de

nuevo por las acertadas intervenciones del portero españolista.

En conjunto, el partido fué de escasa calidad. Hicieron mejor juego los barcelonistas, pero lo mismo por unos que por otros hubo exceso de nerviosismo.

En el Español fueron los mejores Solé, Edelmir, Bosch, Prat, y en el Barcelona, los medios, en los que destacó Font. La defensa estuvo acertada, y de la delantera sólo Helguera estuvo acertado.

Espinosa arbitró con imparcialidad, pero con escaso acierto.

EL MADRID DERROTA A DOMICILIO AL ARENAS

BILBAO.—El campo gueschotarra de las Arenas se vió ayer concurridísimo de público.

El violento resultado con que se vió castigado el Arenas, no fué obstáculo para que los aficionados se retiraran muy satisfechos del campo de juego. Ello es explicable.

En el partido de ayer vieron de todo.

Vieron cómo el Arenas conserva ese entusiasmo que tanto le ha caracterizado en los últimos años. Como el Madrid impuso su juego y con buena clase derrotó a los arceros. Como Zamora no se resigna a dejarse arrebatar el puesto de guardameta nacional, y en su veteranía futbolística todavía tiene destellos de su gloria, y vieron, en fin, a un Regueiro, seguro, eficaz y artista, que con su juego maravilloso e imprescindible reclama a voces su puesto en el equipo nacional, en el que hoy por hoy no tiene sustituto.

En las ligeras líneas anteriores está reseñado sintéticamente lo que fué el encuentro. Un primer tiempo en el que los vascos con su brio y entusiasmo se impusieron al conjunto central, al que dominaron sin cesar y al que no batieron por poca precisión en sus tiros, y porque en la portería madrileña estaba Zamora.

En el segundo tiempo, poco a poco, los madrileños fueron imponiendo su seguridad y su clase, y al tiempo que aumentaron su ventaja en el marcador, se adueñaron de los pensamientos de los aficionados que de franca hostilidad y rendidos ante la evidencia, pasaron a ovacionarlos.

En el primer tiempo ya terminó el Madrid con ventaja en el marcador. Consiguió un único tanto cuando iban 27 minutos de juego, en un tiro sesgado de Olaso que remató un pase adelantado de Olivares.

En la segunda parte, a los cinco minutos, Eugenio hacía un pase a Regueiro, quien mandaba un tiro cruzado que era el segundo tanto. A los diez minutos Olaso cedía el balón a Olivares, quien se internaba, y después de burlar a los defensas lograba batir por tercera vez a Eguisquiza, y a los 17 minutos un pase de Regueiro a Eugenio, era seguido de un centro de este jugador sobre boca de goal, ante la cual Olivares recibía el balón y con facilidad marcaba por cuarta vez.

El último tanto, obtenido por el equipo madrileño, fué obra de Eugenio, a los 35 minutos.

En el último minuto Iriondo aprovechó un servicio de Calvo para batir a Zamora por única vez.

Vilalta arbitró bien.

Equipos: Arenas.—Eguisquiza, Eguisquiza, Arrieta, Villagrà, Calvo, Julián, Emilín, Rivero, Iriondo, Menchaca y Juanito.

Madrid.—Zamora, Cirriaco, Quincoces, Regueiro, Valle, León, Eugenio, Regueiro, Olivares, Hilario y Olaso.

EL ALAVES BATE AL BETIS

VITORIA.—Con tiempo muy frío lucharon el Deportivo local y el Betis, y acabó el encuentro con la victoria de los deportivistas por dos goals a cero.

Ostalé alinéó: Betis: Urquiza, Arezo, Jesús, Peral, Soladrero, Roberto, Timimi, Enrique, Rocasolano, Lecue y Sans.

Deportivo: Urrea, Arana, Euskalduna, Castro, Antero, Urquira, Sarmentón, David, Irureta, Aibéniz y Urretavizcaya.

Todo el primer tiempo fué alterno, y los sevillanos desarrollaron mejor juego que los locales, pero las dos delanteras coincidieron en su falta de perforación.

Cuando iba media hora de juego consiguieron los alaveses su primer goal. Fué a consecuencia de una mano de Jesúsín junto al área. Castro centró la pelota, que fué sobre la portería de Urquiza. La tocaron dos o tres cabezas de alaveses, y por fin llegó a la de David, que con certero impulso la envió a la red, llegándose así al descanso.

Dominaba el Deportivo durante el primer cuarto de hora del segundo tiempo cuando se produjo su segundo tanto, que fué también a consecuencia de una mala jugada de Jesúsín.

El defensa izquierdo sevillano falló un despeje y se hizo con la pelota Irureta, que se internó con ella, driblando a varios contrarios, fusilando el goal.

Reaccionaron los sevillanos atacando con coraje, pero de nuevo los esfuerzos de su delantera se malograrón en el momento de tirar, por indecisión de sus elementos.

Los jugadores del Betis fueron Jesúsín, Soladrero y Lecue.

Del Deportivo, Albéniz y Urreta vizcaya.

Ostalé realizó un buen arbitraje.

EL RACING BATE AMPLIAMENTE AL DONOSTIA

SANTANDER.—El Racing ganó al Donostia por 7 a 1, pese a seguir con los mismos defectos de otros partidos y a no decaer en su moral el Donostia, aún con el fuerte tanteo en contra.

La rapidez que desarrolló el Racing fué la que le valió el triunfo, no pudiéndose oponer más que Marculet.

Oscar marcó el primer goal santanderino, Telete el segundo y tercero, Ciseo el cuarto y Oscar el quinto, al transformar un penalty; todos en el primer tiempo.

Siguió con el mismo ímpetu el Racing, oponiéndose mejor el Donostia durante el segundo tiempo, logrando un goal muy bonito en un avance completado por Telete.

Oscar tiró otro penalty contra los guipuzcoanos, logrando el sexto, y Telete hizo el séptimo y último.

El encuentro estuvo bien arbitrado por Melcón, que alinéó: Racing: Jáuregui, Ceballos, Guruchaga, Hernández, Oscar, Iba-

CONCURSO DE "La Correspondencia de Valencia"

Pronósticos para el 22 de enero de 1933

Campeonato Nacional de Liga (Primera división)

Valencia	- D. Alavés
Donostia	- Arenas
Betis	- Español
Barcelona	- R. Santander
A. de Bilbao	- Madrid

Tercera División (Sexto grupo)

Hércules	- Levante
----------	-----------	-------

Total puntos

Concursante D.....

Domicilio:

Firma:

rra, Santi, Loredo, Telete, Pérez y Ciseco. Donostia: Beristain, Goyeneche,

Arana, Amadeo, Ayestarán, Marculeta, Insausti, Aldazabal, Cholin, Cibero y Tolete.

mienzo ofrecían los graderíos de Vallejo. El colegiado Echave alineó los equipos:

SABADELL.—El titular ganó al Júpiter por 3 a 1.

BARCELONA.—El Martinenc empató a dos con el Sans, marcando los tantos de los martinencs Cris y Catalaus, y Gironés y Escolá los del Sans.

PALAFRUGELL.—El titular ganó al Badalona por 2 a 1. Reixac y Espada marcaron para el Palafrugell, y Fargas el del Badalona.

HUESCA.—El equipo local perdió con el Zaragoza por 2 a 4.

CARTAGENA.—El titular ganó a la Gimnástica por 2 a 0, marcados por Cayetano y López.

MURCIA.—El Imperial perdió en su campo con el Cieza por 3 a 1, logrados por Bartolín, Martínez y Juanillo los de los forasteros, y por Mengual el del Imperial.

CORDOBA.—El Racing local ganó al Malagueño por 2 a 0, marcados por Aniceto y Andrade.

OTROS PARTIDOS PALMA.—Correspondiente al campeonato regional de Baleares venció al España por 2 a 0.

CAMPEONATO VALENCIANO «COPA AMATEUR» RESULTADOS Grupo Norte

SPORTING, 0; BURRIANA, 1. VILLARREAL, 2; NULES, 0. SAGUNTINO (Descanso).

Grupo Centro BETERA, 1; VALENCIA, 1. NORTE, 0; BURJASOT, 5. LEVANTE, 2; HISPANIA, 0.

Grupo Sur CULLERA, 5; TORRENTE, 1. ALBERICH, 3; OLIMPIC (de Játiva), 0.

ONTENIENTE, 7; GANDIA, 2. Esta tercera jornada de este campeonato se deslizo normalmente sin tener que lamentar incidentes de ninguna clase.

El Gimnástico jugó un partido nada más que regular, flojeando la línea de ataque. Como siempre, Hernández, Caballero y Vilaplana fueron los mejores.

El Hércules, con cinco suplentes, les superó en juego. Su meta gustó mucho, como asimismo el defensa izquierda Maciá II, Gámez, Píez, Gorgé y Gorduras.

El árbitro, muy flojo.—Jaf.

EL ELCHE DERROTA AL LEVANTE ELCHE.—El equipo local batió con facilidad al Levante de Valencia.

Marcaron los goles López (2) y Adelantado. Por el Levante sobresalió el meta, siendo los mejores de los locales Irlés y Piqueres.

Después de este triunfo, el Elche se clasifica subcampeón de su grupo. Arbitró bien Murcia.

Equipos: Levante: González, Meses, Puig primero, Torres, Pontcuberta, Asensi, Gallar, Puig II, Balaguer, Calpe y Gros.

Elche: García, Cuenca, Orriols, Miralles, Piqueres, Cascales, Irlés, Adelantado, Nole, López y Baeza.

N. S.

OTROS PARTIDOS VIGO.—El Unión ganó al Eiría por 5 a 3.

Araujo (2), Luis, Santacreu y Alcalá marcaron por los vencedores, y Castillo, Pepón y Carlos los del Eiría.

FERROL.—Por la lluvia, suspendióse el partido Racing-Stadium de Avilés.

VALLADOLID.—El Valladolid ganó fácilmente al Castilla por 5 a 0.

López (penalty), Gabilondo, Escudero y Sañudo (2), marcaron los tantos.

MADRID.—El Deportivo ganó a la Ferroviaria por 2 a 1.

Moriones y Calleja marcaron en la primera parte los tantos deportivistas, y Peña en la segunda el de la Ferroviaria.

ERANDIO.—El titular ganó al Logroño por 2 a 1.

Julió marcó en la primera parte para los visitantes, y Lucio en la continuación los del Erandio.

TOLOSA.—El Baracaldo ganó al club local por 3 a 0, sin dificultad.

ATLETISMO

VARIAS NOTICIAS

BARCELONA.—Gerardo García ganó el ex campeonato catalán de marcha sobre 80 kilómetros, invirtiendo 2 h. 42 m. 8 s., siguiéndole a 3 segundos de diferencia, Gilach, de Tarasca, y Castellor. Por equipos ganó el Barcelona.

En el Stadio hubo un festival universitario, batiéndose los records de España de los 4 por 400 relevos (Mongrell, Freichas, Bravo y Armando), en 38 s., y el de relevos olímpicos (Angel, Mongrell, Bravo, Freichas y Sereix), quedando en 4 m. 20 s.

MADRID.—Rafael Calle ganó el trofeo Fuertes, siguiéndole Carlos Blanco.

Por equipos ganó el Madrid a la Ferroviaria.

SAN SEBASTIAN.—El Cross del Donostia, se lo adjudicó García, del Donostia, siguiéndole Acebal, de la Gimnástica.

Por equipos ganó el Donostia, presentando una protesta la Gimnástica, por haber sido descalificados varios de sus mejores elementos a causa de un despiste.

MADRID.—Para celebrar la inauguración del edificio de la Facultad de Filosofía y Letras en la Ciudad Universitaria, celebróse en el Stadio un gran festival, asistiendo S. E. el presidente de la República, alcalde y otras autoridades.

Fué muy vistoso e interesante, verificándose todas las pruebas y los partidos de fútbol, rugby y basket, simultáneamente, alcanzando un gran éxito los organizadores.

NOTISPORT

NOTAS DEL RING PARIS.—El ex campeón del mundo, Jack Johnson, se exhibirá el viernes en Wagram con el alemán Goening y Griselle.

En la misma reunión en que se

Pelota vasca

UN FESTIVAL INTER-REGIONAL

SAN SEBASTIAN.—En el frontón Moderno se celebró una reunión de las diversas especialidades de pelota vasca, en la que tomaron parte los equipos de Guipúzcoa, Vizcaya y Cataluña. La reunión tenía un fin benéfico.

Resultados: Pala: Guipúzcoa, 50 tantos; Vizcaya, 31.

Cesta punta: Guipúzcoa, 50; Cataluña, 36.

Mano: Guipúzcoa, 22; Vizcaya, 16.

La jornada, como se puede ver por los resultados, constituyó un éxito para los jugadores guipuzcoanos.

NOTISPORT

NOTAS DEL RING

PARIS.—El ex campeón del mundo, Jack Johnson, se exhibirá el viernes en Wagram con el alemán Goening y Griselle.

En la misma reunión en que se

enfrentan Marcel Thill y Kid Turnero. Ara combatirá con el rumano Axioti, por estar lesionado Nitram, que era su adversario.

BRUSELAS.—El campeón europeo de los pesados, Pierre Charles, ganó difícilmente a los puntos con el desconocido Vot Tarville.

BARCELONA.—La Federación Catalana ha protestado contra el fallo dado por la Nacional en el caso Roberto Roberti.

HOCKEY

CAMPEONATO VALENCIANO

El Grao triunfa en la segunda categoría

Los resultados de los partidos de campeonato habidos ayer fueron:

Primera categoría

Deportivo, 3; Alicante, 0. Racing, 1; Burriana, 0.

Segunda categoría

Grao, 1; Patronato, 0. Marítimo, 2; Sporting, 0.

Con estos resultados queda decidido el campeonato en la segunda categoría, ganando el título el Grao, siguiéndole el Marítimo, Patronato y Sporting.

CAMPEONATO MADRILEÑO

MADRID.—Correspondiente a este campeonato, diéronse los siguientes resultados:

Ferroviaria, 1; Fundación Américo, 0. Club de Campo, 4; Residencia, 1.

Diversas industrias inglesas afectadas por la crisis

Los directores de tres compañías de té, la «Jokai tea Company», la «Brithis Indian tea Company» y la «Jhanzie tea Association», acaban de hacer público el acuerdo de no pagar dividendos internos a causa de la incertidumbre de los mercados de té y las grandes cantidades de este producto que existen en los almacenes sin haber sido vendidas.

La Jokai y la Brithis Indian pagaban, según costumbre, sus dividendos en enero. Ya el año último dejaron de pagarlo, faltando a sus compromisos. Una cuarta compañía, la «Single tea Company», ha declarado también que debido a la depresión que se observa en el mercado de té, tampoco puede pagar el dividendo de las acciones ordinarias y de las preferentes del primer semestre y el corriente de 1932. Tampoco pagó esta empresa dividendo en las Acciones ordinarias de 1931.

La «Dominions Films Corporation», dedicada a la composición de películas, ha experimentado una seria perturbación económica, después de varios años de trabajo brillante. La Compañía fué fundada en 1926 con un capital de 800.000

libras esterlinas, de las cuales desde noviembre de 1930 ha perdido 200.000 a consecuencia de la introducción en el cinematógrafo de las películas sonoras, que han depreciado considerablemente el valor de las películas mudas, en las cuales había invertido la citada Compañía buena parte de sus recursos.

La importante fábrica inglesa «Cithral Manufacturing Company», dedicada a la elaboración de metales en diversas formas, ha cerrado el ejercicio económico que finalizó en 31 de agosto de 1932, con importantes pérdidas. En el año último los beneficios fueron de 68.271 libras esterlinas contra 169.008 en el precedente. Los directores de la Compañía atribuyen esta baja al rápido desarrollo de la crisis mundial y la grave situación de la industria de la construcción, dentro y fuera de Inglaterra, que restringió materialmente las operaciones de la empresa, particularmente en los últimos seis meses.

El juego dió comienzo con dominio sportingista. Los delanteros astures se movían con facilidad y burlaban innumerables veces a sus enemigos.

Iban cuatro minutos del partido y Herrera, al recoger un pase de Angelín, inauguró el marcador. El dominio del Sporting es intensísimo, pero no vuelve a marcar hasta pasada la primera media hora, en que Herrerita entrega un balón a su hermano, que éste aprovecha para batir a Pedrín. Dos minutos después de esto tanto, se repite la jugada, y Herrerita eleva a tres el marcador. Cuando finaliza el tiempo incurrir el Castellón en falta dentro del área, y el penalty, lanzado con acierto por Peña, terminando la primera parte.

En la continuación el dominio sportingista es aplastante. No hay en el campo más que jugadores asturianos, y sus enemigos apenas inervienen.

Un centro de Manfredó lo recoge el meta castellonense, pero Herrerita le quita la pelota y marca nuevamente.

Después de este goal ocurre la lesión de Herrerita. Según los facultativos, el lesionado sufrió distensión de los ligamentos de la rodilla.

Todavía vuelve a marcar otro tanto Herrerita al recoger esta vez un pase de Angelín.

En una arañada del Castellón, este equipo obtiene su único goal en un tiro de Angelillo, que falla.

Dirigió la lucha el vizecaino Vallana, que estuvo acertado.

Equipos: Sporting: Sión, Quirós, Peña, Antonio, Manfredó, Luisín, Angelín, Herrerita, Herrera, Meana y Nani.

Castellón: Pedrín, Valentín, Vidal, Coll, Guillén, Santolaria, Ballester, Recio, Costa, Martínez y Angelillo.

UN BUEN PARTIDO DEL ATHLETIC

MADRID.—Salieron satisfechos los espectadores por el triunfo de los suyos, pero defraudados ante el fracaso de la célebre «perforadora» ovetense, que por no recibir apoyo de sus medios, fueron completamente batidos por la zaga Osauna-Mendaro, empleada con una gran rapidez y dureza.

El Oviedo jugó un mal partido en conjunto, siendo el mejor su veterano guardameta Oscar. Cumplió la defensa, pero no el ataque, por culpa de los medios, empecaron por la dureza empleada y ante las burlas del público.

Sin dar todo lo que cabe exigirle, el Athléti jugó un buen encuentro y sobre todo, estuvo pleotórico de moral. De esa moral que tanto necesitaba.

Bien Vidal. Formidable la defensa; muy completos los medios, y excelentes Marín, Buiría y Rubio en la delantera, jugando el último como él sabe, hasta que se lastimó.

Medina arbitró bien, alineando: Oviedo: Oscar, Sión, Caliche, Siro, Mugarra, Ohus, Inciarte, Gallart, Lángara, Galé y Casuco.

Athléti: Vidal, Mendaro, Osauna, Rey, Castillo, Viguera, Marín, Guizarro, Rubio, Buiría y Amunárriz.

Buiría marcó de cerca el primer goal athléti al iniciarse el partido.

Hácese juego violento, hiriendo Siro a Rubio en una ceja, teniendo que retirarse durante un rato, cayendo jugadores de los dos ban-

dos y teniendo que ser sustituido Oscar por Zarracandía, al que Marín le marcó el segundo antes del descanso, y Amunárriz el tercero después, terminando el partido con 3-0 para el Athléti.

Pese al frío, asistió mucho público.

EL IRUN «APLASTA» AL MURCIA

IRUN.—Siguiendo su marcha desconcertante, correspondió ganar ayer al Irún por un resultado «record» de la jornada de 9 a 1 al Murcia, que pagó los vidrios rotos por el Castellón.

Sin embargo, los primeros 20 minutos no hacían presagiar el resultado por el buen juego murciano, mas la mala actuación del meta Elzo, fué la causa del desastre.

Nivelase el juego y produciéndose varios incidentes por causa de la sociedad que empleaban los jugadores locales, mal reprimida por el árbitro.

A los 25 minutos adquiere nuevamente ventaja el Hércules, al rematar Gorduras limpiamente un magnífico centro de la derecha, y un minuto después, responde el Gimnástico con un buen avance que remata a las mallas Gabriel, estableciendo el nuevo empate que había de ser el definitivo.

El resto del primer tiempo se deslizo monótonamente por el centro del campo, dando sensación los alcantinos de poseer un sobresaliente juego de conjunto.

Y en la segunda mitad, salvo contadas escapadas sueltas de ambas delanteras sin resultado práctico, transcurrió el partido sin detalle importante que merezca reseñarse.

Vimos nuevamente brusquedades que nacían alentadas por el público y consentidas por el árbitro, que al pie de la letra seguía su dictado. Y un Hércules que justificó plenamente las buenas referencias que de él teníamos.

El Gimnástico jugó un partido nada más que regular, flojeando la línea de ataque. Como siempre, Hernández, Caballero y Vilaplana fueron los mejores.

El Hércules, con cinco suplentes, les superó en juego. Su meta gustó mucho, como asimismo el defensa izquierda Maciá II, Gámez, Píez, Gorgé y Gorduras.

El árbitro, muy flojo.—Jaf.

OTRA VICTORIA FACIL DEL CORUÑA

CORUÑA.—En Riazor, con lluvia y frío horroroso, un equipo reserva del Deportivo con dos buenas adquisiciones, Blas y Fuentes, batieron al Celta por siete tantos a dos.

El partido fué malo, llevando siempre ventaja el Deportivo, que logró sus goals gracias a Triana (2), Blas, León (2) y Fuentes (2), obteniendo los del Celta Nolete y Machicha.

La primera parte terminó con 4 a 2.

Destacaron Vega, Nolete y Capesto, del Celta, y el medio centro Blas, Fuentes y Triana, del Deportivo.

Casterlana arbitró regular, alineando a:

Celta.—Lilo, Montes, Capesto, Rey, Vega, Piñeiro, Marcial, Machicha I, Nolete, Machicha II y Polo.

Deportivo.—Rodrigo, Serrón, Alejandro, Manolito, Blas, Fariña, Torres, Triana, León, Fuentes y Devel.

EL SEVILLA GANA AL OSASUNA

SEVILLA.—Ganó el titular al Osasuna por 3 a 1.

Aunque el juego fué deficiente, la superioridad de los andaluces estuvo patente, destacando solamente por los de Pamplona su delantera, aunque sin rematar.

Del Sevilla, Morán y Ventolrá. El Sevilla actuó casi todo el partido con diez elementos por haberse lesionado Abad, marcando sus tantos por mediación de Alfaro en el primer tiempo, y Ventolrá los dos restantes en el segundo.

El defensa pamplonés Muiguro logró el único de su equipo. Arbitró bien Gómez Juaneda, alineando a:

Osasuna: Baraibar, Rey, Muguiro, Gil, Cuqui, Urdiroz II, Urriazqui, Julio, Vergara, Bienzobas y Catichús.

Sevilla: Elizaguirre, Morán, Deva, Silvosa, Abad, Fede, Ventolrá, Padrón, Alfaro, Bracero y Sedeño.

Tercera división

HERCULES Y ELCHE CLASIFICADOS EN EL SEXTO GRUPO

En Vallejo

Hércules y Gimnástico empatan a dos tantos, pese a la manifiesta superioridad técnica de los alcantinos

Gran expectación había despertado este encuentro de la tercera Liga, porque de él dependía que los azulgranas se clasificaran o no, y prueba de ello fué la buena entrada que a la hora de dar co-

ANUNCIOS GENERALES

MONO-XUAL

INGERTOS BIOQUÍMICOS EL MEJOR REGENERADOR NERVIOSO Y SEXUAL. Se toma a gotas. A provincias una peseta más.

De venta: A. GAMIR, plaza Mariano Benlliure, núm. 3. — PRECIO, 20 PESETAS. — Folleto especial, gratis. — Apartado 446. — VALENCIA.

OSTRERO

A cargo de MIGUEL COLLADO.—PASEO DE CARO. (En el interior del mar.) — Teléfono 31.908. El sitio más pintoresco - El establecimiento que extrae del mar los mariscos a la vista de los clientes - SERVICIO PERMANENTE - Taxis hasta la puerta - Salones independientes - Restaurant económico - Especialidad en la langosta americana - Ostras - Langostas - Almejas - Langostinos - Cigalas y Oléchinás - Todo vivo.

VENDO VILLA EN BÉNICASIM

Gran estilo, con hermoso jardín. Todo confort, lujosas y espaciosas habitaciones, con agua corriente, baño, luz eléctrica, teléfono; propia para familia numerosa.—Escribid al núm. 11.144.—Publicitas, S. A.—Apartado 128.—VALENCIA.

El Telegrama Industrial

FABRICA SILLERIA EN JUNCO, SILLOS PARA CAFE. Especialidad en SILLAS PLEGABLES. R. LLISO. COMEDIAS, 28.

¡EXTREÑIDOS!

Os curaréis comiendo PAN INTEGRAL LÓPEZ. Consulte su médico. PI Y MARGALL, números 31 y 39.

MARMOLES Y LAPIDAS MESAS Y VELADORES para cafés, nuevos, más baratos que los usados. Vedlos antes de comprar en otro sitio. Precios de LIQUIDACION BONACASA — PAZ, núm. 31. Teléfono 14.929. ALQUILAMOS máquinas de escribir desde diez pesetas al mes. CASA ORBIS, Mar. 8. Señora: El mejor surtido. La mejor calidad. Los mejores precios. PELETERIA. La Princesa. Rey Don Jaime, 8, 2.ª. ¡Criadas, no!



Unico lavadero manual que en 24 horas devuelve sus ropas lavadas y planchadas, incluso colchones de lana, por cuatro pesetas; mantas grandes, a dos; y cubrecamas, a una. Para encargos: Pi y Margall, 43, primero, peluquería. Servicio domicilio. Pidan precios. Se limpian fundas de auto.

TELEGRAFO Y TELEFONO

De sábado a lunes

Según dicen de Sevilla, Manuel Adame, el destacado comunista expulsado del partido, ha solicitado su ingreso en el socialismo.

—Ha fallecido don Dalmacio Iglesias, ex diputado a Cortes y ex senador.

—Un hijo del presidente de la República se ha posesionado de la cátedra de Derecho procesal en la Universidad de Santiago. Es el catedrático más joven del escalafón.

—Lisboa.—Después de una penosa y larga odisea, los deportados españoles que se fugaron de Villa Cisneros el 31 de diciembre, han llegado el viernes por la noche al pequeño puerto de Cezimbra, situado a 30 kilómetros de Lisboa.

Debido a la poca importancia del lugar en que desembarcaron, no se ha tenido noticia de su arribo a Portugal, hasta hoy, en que han llegado a Lisboa a media noche y se han repartido por diferentes hoteles.

Sin respetar el cansancio de los fugitivos, nos hemos presentado esta madrugada en el hotel Metropol, y hemos conseguido charlar breves momentos con el coronel De Benito, que ya estuvo en Portugal el año 1927 como componente del equipo hípico español para tomar parte en un concurso internacional.

Nos hemos dirigido, además, al coronel, por estar considerado por sus compañeros como el jefe de la expedición.

El señor De Benito nos ha manifestado en primer lugar su agradecimiento por la grata acogida que les ha hecho Portugal y que están contentísimos por encontrarse en un país tan acogedor.

Rogó a los periodistas que le dispensaran, pues estaba extremadamente fatigado, y aunque su deseo era satisfacerles en todo, materialmente no podía hacerlo.

Después de esto nos hizo un breve relato de su odisea.

Han estado durante quince días en el Océano, en un pequeño velero, fuera de la ruta seguida por los navíos de guerra españoles.

La navegación ha estado matizada por continuos sobresaltos, que sólo pudieron vencer por su gran resistencia física y moral.

Nosotros—agregó—hemos llegado extenuados, y como pueden ustedes apreciar en mí, sucios; desahuciados, con las barbas crecidas, pero llenos de optimismo, por encontrarnos en país amigo y cuya caballerosidad nos es gratísimo testimonio.

En Cezimbra nos hemos presentado a la autoridad local, que nos ha proporcionado una camioneta en la que nos hemos trasladado a Lisboa.

Aquí hemos llegado a la una de la madrugada.

Los periodistas pidieron los nombres de los evadidos, pero el señor De Benito dijo que no los podía facilitar, pues no tenía la lista, pero que era la ya conocida.

A nuevas preguntas dijo que no podía decir el nombre del barco en que huyeron de Villa Cisneros.

Desde luego, ha sido un velero pequeño, propiedad de un amigo suyo, cuyo nombre, naturalmente, no puede revelar.

Y con esto terminamos la entrevista, prometiendo el señor De Benito recibir mañana a los periodistas para hacerles un relato extenso de su evasión.

Otra agresión a la Guardia civil

Cádiz.—Ha sido nombrado juez especial para instruir el sumario por delitos de agresión e insulto a la fuerza pública en Casas Viejas, el capitán de Artillería y abogado don Julio Ramos Hermoso.

Dicen de Arcos de la Frontera que un grupo de individuos agredió a un oficial y varios números de la Guardia civil.

Los agresores huyeron hacia el campo.

Han estallado dos petardos, resultando dos personas heridas.

El gobernador manifestó a los periodistas que había tranquilidad en toda la provincia, excepto en Arcos de la Frontera, donde han sido detenidos doce individuos con armas.

A las indicaciones de los periodistas sobre la agresión a la Guardia civil de Arcos, el gobernador negó que hubiera ocurrido nada de particular.

Agregó que había telefonado al alcalde de Jerez para que le represente en el entierro del guardia de Asalto Martín Díaz, para cuyo acto ha enviado una corona.

En el ministerio de Estado

Esta mañana estuvo en el ministerio de Estado el embajador de España en Lisboa, señor Recha, que terminó el breve permiso que disfrutaba, fué a despedirse del señor Zulueta, porque marcha a Lisboa a reintegrarse a su cargo.

Enseñanza Nacional

MAESTROS PARA EL COLEGIO DE PABLO IGLESIAS

En el edificio que la Diputación provincial de Madrid ha construido en los alrededores del pueblo de Puencarral en sustitución del antiguo Hospicio y que lleva el nombre de Colegio de Pablo Iglesias, van a funcionar muy pronto las clases que se crean en reciente disposición.

En esta disposición se autoriza a la Diputación para seleccionar por concurso oposición once maestros que han de pertenecer al primer escalafón de maestros nacionales. Uno de ellos para el cargo de director.

Aparte el sueldo que por su categoría perciban del Estado, la Diputación gratificará con 4.000 pesetas a los maestros y 8.000 al director.

El ministro se reserva el derecho de que un representante del mismo forme parte de la Comisión seleccionadora y el de aprobar las propuestas que después de los ejercicios se formulen.

Para el Colegio de las Mercedes, en el que se educan huérfanos de la provincia de Madrid, y para el de la Paz, que es para niñas expólitas, también se abrirá un concurso oposición entre maestros nacionales, si bien teniendo en cuenta que están instaladas dentro de la capital; parece que la gratificación será tan elevada como la propuesta para los maestros.

Creemos que la Diputación pronto publicará la convocatoria para proveer las plazas de maestro.

La orden referente a las maestras todavía no está ultimada. Por esta razón no es probable que se publique a la vez.

Precauciones

Anoche se han observado en Madrid algunas precauciones de mayor intensidad que en días anteriores.

En todas las puertas de acceso al Palacio de Comunicaciones hay situadas parejas de la benemérita.

En diversos lugares estratégicos de la ciudad, especialmente en las inmediaciones de las estaciones ferroviarias, las parejas de Seguridad prestan servicio con la tercera ola al brazo.

Se ignora hasta ahora el motivo de estas medidas de precaución, pues hasta las doce de la noche no había sido facilitada noticia de ninguna clase en los centros oficiales.

En el ministerio de la Guerra

El ministro de la Guerra recibió al gobernador general de Extremadura señor Peña Novo, al gobernador civil de Toledo, al señor Martínez Sánchez, que en representación de la Academia Hispanoamericana de Cádiz le entregó la placa de presidente honorario de aquella entidad, y al secretario del Comité permanente de los Congresos Internacionales de Medicina y Farmacia militares, teniente coronel médico del ejército belga señor Jules Welken, el cual dará una conferencia en la Academia de Sanidad Militar, acerca de la organización médica militar.

El señor Azaña conversó breves momentos con los periodistas, mostrándose muy satisfecho del acto celebrado en Toledo, donde hubo gran animación y entusiasmo.

A preguntas de los informadores, dijo que la tranquilidad era absoluta en toda España.

Al salir del despacho del presidente el gobernador general de Extremadura, fué abordado por los periodistas, que le pidieron una referencia de su conversación con el señor Azaña.

—He hablado con el señor Azaña; contestó, del problema agrario en Extremadura, informándole de él detalladamente, así como de la intensificación de cultivos, etcétera.

Un periodista le preguntó cuál era la situación social de Extremadura en la actualidad.

—Relativamente buena, respondió el señor Peña Novo, si se tiene en cuenta los momentos actuales.

En fin, señores; el señor Azaña les dará a ustedes la nota política de Extremadura, y el ministro de la Gobernación la nota social, pues yo nada más puedo decirles.

La firma

El señor Alcalá Zamora ha firmado los siguientes decretos de Hacienda:

Trasladando a la sexta región al arquitecto del servicio del Catastro de la Riqueza urbana, don Mario Palomo Fernández, que actualmente presta sus servicios en la primera región.

Ascensos en el Cuerpo Pericial de Contabilidad.

El "España número 5" trae a los deportados sujetos a proceso

El secretario del ministro de la Gobernación, señor Naya, dió cuenta a los periodistas de que el «España número 5» había zarpado de Villa Cisneros con dirección a la Península, conduciendo a todos los deportados que están reclamados por la Sala sexta del Supremo.

Visitas al ministro de Instrucción

Don Fernando de los Ríos recibió esta mañana al director y al secretario de la Escuela de Ingenieros Industriales, que fueron a darle cuenta del estado de los conflictos pendientes en dicha Escuela.

Parece que el asunto ha entrado en vías de solución.

Las construcciones escolares

La Comisión mixta de Construcciones Escolares de Madrid, que se reúne todas las semanas en el ministerio de Instrucción, ha acordado en la reunión celebrada últimamente el plan de nuevas construcciones, y el concurriendo a las reformas y ampliaciones de los grupos que funcionan actualmente.

El edificio de la Facultad de Filosofía en la Ciudad Universitaria

Ayer a mediodía el presidente de la República inauguró el edificio de la Facultad de Filosofía en la Ciudad Universitaria.

Asistieron el presidente del Consejo, los ministros de Instrucción, Estado, Marina y Obras públicas, y las autoridades de Madrid.

Pronunciaron discursos el catedrático señor García Morente, como decano; el rector de la Universidad señor Sánchez Albornoz y el ministro de Instrucción en nombre del Gobierno.

Expuso el señor De los Ríos la seguridad de que España recobrará el puesto que le corresponde en el orden espiritual.

Finalmente el jefe del Estado pronunció breves frases diciendo que estaba como alumno de paso en la Universidad.

Dedició elogios a la Facultad, y declaró inaugurado el edificio.

Seguidamente fué visitado éste por todos los concurrentes.

Consta de 26 aulas y salones con laboratorios y despacho, y una sala de bibliotecas que cuenta con material modernísimo.

El nuevo local tiene también una pista deportiva, donde ayer por la tarde se celebró un festival.

La clausura de un Congreso

Ha sido clausurado el Congreso de la Circulación, presidiendo el subsecretario de Comunicaciones, quien pronunció un discurso ensalzando la labor patriótica desarrollada por el Congreso, del que dijo que ha puesto los jalones para el futuro progreso de España.

Reparto de juguetes

El presidente del Consejo marchó ayer por la tarde a Toledo, donde presidió el reparto de juguetes a los hijos de los empleados de la fábrica de armas.

Conferencia

En la Casa del Pueblo dió una conferencia el señor Jiménez Asúa, acerca de los principios socialistas y el tratamiento de la delincuencia.

Fué muy aplaudido.

De los sucesos de Casas Viejas.—La Libertaria

Cádiz.—En la cárcel de Medina Sidonia se encuentran veinte detenidos de Casas Viejas.

Figura entre éstos la muchacha llamada La Libertaria, a la que se cree muerta.

Tiene diez y ocho años, y es algo agraciada e inteligente.

Ha manifestado que en la refregada murieron su abuelo Seisdedos, sus padres, cuatro tíos carnales y un primo.

Ha negado que interviniese en los sucesos.

Se busca al amante de La Libertaria, apodado Gallito, uno de los principales dirigentes del movimiento.

En Medina Sidonia y Casas Viejas faltan más del cuarenta por ciento de los vecinos, creyéndoseles refugiados en el campo.

Diariamente se practican detenciones, y se cogen armas a los detenidos.

Nevada

Anoche hubo una pequeña nevada en Madrid, que se convirtió en lluvia.

Una conferencia de Valera

Palencia.—Ayer por la mañana dió su anunciada conferencia en el teatro Principal el director general de Agricultura don Fernando Valera.

Comenzó diciendo que la República es un régimen liberal en el que caben todos aquellos que estén dispuestos a acatar sus leyes.

Los que salen a la calle empuñando pistolas o arrojando bombas para exponer sus ideas por la violencia, no representan al pueblo, sino que pretenden someterlo a la dictadura de sus concupiscencias.

La República crea y procura la paz de sus ciudadanos, aunque para lograrlo sea preciso aplicar leyes a veces de veras.

Por lo demás, la República se preocupa de todos los problemas políticos y de orden público, así como de sus economías.

Afirma que el Gobierno republicano viene tratando con todo cariño al campo y a los que del campo viven, toda vez que el setenta por ciento de los trabajadores españoles se dedican a la agricultura.

La agricultura es la principal riqueza agrícola de nuestra patria de riqueza favorable a la balanza comercial.

Analiza después detenidamente la política del Gobierno con relación a los cuatro principales productos del campo en nuestro país, a saber: Vino, aceite, frutas y trigo.

Habla a continuación de la creación del Estatuto del Vino, y de la orientación que ha de darse al problema que representa la regulación del mercado del trigo, y lee al efecto cifras elocuentísimas.

Hace un examen de los presupuestos de la monarquía, para hacer un cotejo con los actuales, demostrando plenamente la despreocupación del pasado régimen por la agricultura española.

Termina dirigiendo un llamamiento a los labradores castellanos para que se organicen.

Durante todo el curso de la conferencia, el señor Valera fué aplaudido calorosamente.

Por la tarde, después del banquete con que fué obsequiado el director de Agricultura por los correligionarios palentinos, se trasladó a Carrion, donde se hizo cargo del campo de experimentación que el Círculo Agrícola del citado pueblo ha cedido al Estado.

Por último, recibió el señor Valera en el Ayuntamiento a numerosas comisiones.

El ex conde de Vellellano

En el rápido de Asturias llegó anoche a Madrid el ex conde de Vellellano.

Realizó el viaje en un coche de primera, e iba acompañado de dos policías.

Fué recibido por su familia.

Como se había dicho que los monárquicos preparaban una manifestación con motivo de la llegada del ex conde, se tomaron precauciones, pero nada ocurrió.

El ex conde fué llevado a la Cárcel Modelo, cuyos alrededores estaban vigilados por guardias de Asalto.

Ocupa una celda de políticos.

La "Caceta"

Publica una orden, en virtud de la cual se crea la delegación del Circuito Pirenaico, que comprende las carreteras entre la ruta de los Pirineos y la frontera francesa.

Declaraciones de Lerroux

Ante las declaraciones hechas por don Alejandro Lerroux el sábado, los periodistas lo han visitado para pedirle una ampliación de las mismas.

El señor Lerroux ha dicho que, aunque no hizo declaraciones, las palabras publicadas interpretaban su pensamiento.

Como su actuación es clara, nadie necesita preguntarle para conocer su actitud o sus opiniones.

«Creo que la solemnidad y más aún la gravedad del momento, ha dicho, imponen a todos cuantos sientan amor a la República, interés por el orden y por la paz, una actitud expectante y un silencio prudente, con el ánimo dispuesto a colocarse del lado de la autoridad, facilitando la obra del Gobierno.»

El momento es poco propicio para hablar. Un momento de paciencia, señores.»

Detenciones de extremistas

Con motivo de las medidas de previsión adoptadas por las autoridades, en la mañana de hoy fueron detenidos cuarenta extremistas, que ingresaron en la cárcel.

Piden trabajo y se promueve un gran escándalo

Esta mañana a primera hora se presentó un grupo de obreros en las obras de Prolongación de la Gran Vía, pidiendo trabajo.

Se les hizo ver la imposibilidad de atenderles, y los obreros protestaron ruidosamente.

Acudieron los guardias de Asalto y el grupo se disolvió sin resistencia.

Los cambios

En el Centro de Contratación han facilitado las siguientes cotizaciones:

Francos, 47'95.
Libras, 41'05.
Dólares, 12'26.
Liras, 62'65.
Francos suizos, 235'00.
Belgas, 169'80.
Marcos oro, 2'90.

De Barcelona

ANOCHÉ HUBO UN NUEVO ATENTADO, RESULTANDO MUERTOS UN GUARDIA CIVIL Y UN PAISANO

Alrededor de las nueve de la noche, en la calle del Municipio, de la barriada de San Andrés, se oyó un fuerte tiro que se prolongó largo rato y que en algunos momentos llegó a intensificarse, aún más con la presencia de unos agentes de Policía y unos guardias que acudieron al oír las primeras detonaciones, entrando en colisión con un grupo que era el que había iniciado el fuego.

Lo ocurrido es que un grupo de individuos, al parecer obreros, que se hallaba apostado en la esquina de dicha calle, al pasar un guardia civil, llamado Eugenio Martín Bueno, le agredió a tiros.

El guardia sacó la pistola que llevaba y se defendió haciendo dos o tres disparos, pero alcanzado por uno de los proyectiles de los agresores, cayendo al suelo mortalmente herido.

Entonces un individuo que pasaba por aquel mismo lugar cogió la pistola del guardia y la disparó contra los agresores, los cuales siguieron disparando contra éste.

El obrero que salió en defensa del guardia civil fué alcanzado por un tiro, cayendo también a tierra con una herida grave que le produjo igualmente la muerte.

Al ruido de las detonaciones acudieron dos agentes de Policía y una pareja de guardias que prestaban servicio por aquellos alrededores, a los cuales los extremistas les recibieron también a tiros.

Durante unos minutos el tiroteo fué intensísimo y al cabo de este tiempo los agresores se dispersaron en distintas direcciones, logrando desaparecer.

Cuando los agentes de Policía, guardias y vecinos acudieron en auxilio del guardia civil y del paisano, que se hallaban en el suelo, se encontraron con que éstos habían fallecido ya.

Avisado el Juzgado, se presentó poco después, ordenando el levantamiento de los cadáveres y el traslado al depósito judicial.

El guardia civil Eugenio Martín Bueno marchaba al cuartel de San Andrés, pues le tocaba entrar de servicio poco tiempo después.

En cuanto al paisano que resultó también muerto, se llama Pedro Rodríguez Sánchez, y parece ser que en otro tiempo había actuado intensamente en los Sindicatos libres, pero que ahora hace algún tiempo se hallaba apartado de todo partidismo sindical.

Como este individuo había estado amenazado en otros tiempos por los individuos del Sindicato único, se ignora si el atentado tenía por finalidad ir contra él o bien dirigido contra el guardia, pues ambas suposiciones son igualmente verosímiles.

Lo que parece comprobado es que el obrero Pedro Rodríguez y el guardia Eugenio Martín no iban juntos y que por pura coincidencia en aquel trozo de la calle marchaban a corta distancia el uno del otro.

Se hace esta aclaración, porque en los primeros momentos se pensó que el guardia iba acompañando al obrero.

EL SEÑOR LLUHI HA HECHO DECLARACIONES

El vicepresidente del Comité ejecutivo de la Generalidad, señor Lluhi, publica hoy unas declaraciones en la Hoja del Lunes.

Dice, entre otras cosas, que la labor que hay que realizar con carácter urgente por el Gobierno de la Generalidad, es un plan de caminos vecinales que ponga en comunicación varios pueblos que carecen de ella y órdenes severísimas para impedir la inmigración de

EL SUBCABO DE MOZOS DE ESCUADRA, MOGAY

El señor Maciá ha visitado al subcabo de mozos de escuadra Mogay, que resultó herido en los sucesos de Ripollés.

El herido se halla muy mejorado.

SUCESO SANGRIENTO

Anoche se desarrolló un lamentable suceso en la portería de la casa número 193 de la calle de Rosellón.

Disponíase los novios Santiago Mas y Asunción Simón, de 21 y 18 años, respectivamente, a marchar al teatro.

La madre de Asunción había quedado en el piso y con el fin de que bajase lo más rápidamente posible, los novios rogaron al portero que pusiera en marcha el ascensor.

Sea que existiesen disgustos anteriores entre Santiago y el portero, sea que hubo en aquel momento frases duras, lo cierto fué que se originó una reyerta y que el portero, sacando un revólver, e hizo tres disparos sobre el muchacho, causando otras tantas heridas, una en el pecho leve y dos en el muslo derecho, graves.

Fué conducido al Hospital Clínico; el agresor fué detenido.

DETENCION DE IGNACIO MELER

Entre los detenidos el lunes pasado en San Adrián, como complicados en los pasados sucesos, figuraba uno que dió el nombre de Salvador Miró, al ser detenido, pero que luego, al declarar ante el juez, ha confesado que se llama Ignacio Meler, que es el sujeto que huyó en el auto al ser detenidos Costa y otros en la calle de Mallorca.

Meler ha confesado que se llama así, pero ha dicho que ignoraba lo que había en la casa, pues fué llamado, como chofer que es, a prestar servicio por unos desconocidos.

Cuando se presentó la Guardia civil, uno de los desconocidos le ordenó que arrancara a toda velocidad y él obedeció hasta Horta, donde dejaron abandonado el vehículo.

HALLAZGO DE BOMBAS

En la calle de Vilá y Vilá, una pareja de guardias de Seguridad dió el alto a varios individuos sospechosos, que huyeron, dejando abandonadas tres bombas.

En la calle de Muntaner la Guardia civil encontró cuatro bombas y otras tres que estaban abandonadas en un solar de la calle de Londres.

UNA VERSION

Toma cuerpo la sospecha de que el guardia civil muerto durante los pasados sucesos, lo fué por un sargento de dicho Instituto, conocido por «Malacara», que también resultó muerto.

En los bolsillos de «Malacara» le fué encontrado un cargador con falta de proyectiles que son exactamente los que presentaba el cadáver del guardia.

EL DIA DE HOY.—LAS PRECAUCIONES DISMINUYEN

En la noche del sábado y casi todo el domingo continuaron las precauciones, ante el temor de que los extremistas reprodujeran los sucesos de la semana anterior.

Dejase que habían trabajado con interés para conseguir que estallase la huelga en el ramo textil.

Afortunadamente esta mañana han entrado todos los obreros al trabajo, y no se ha producido ningún incidente, por cuyo motivo han disminuido las precauciones.

El señor Moles, con quien conversaron esta mañana los periodistas, manifestó que reinaba orden en toda Cataluña, creyendo que las gestiones de los extremistas para promover la huelga general de la industria textil había fracasado por completo por no secundarlas los obreros.

ALMUERZO.—LO QUE DICE MOLES.—CLAUSURA DE UNA SOCIEDAD.—EL SUSTITUTO DE MOLES

El gobernador civil manifestó esta mañana a los periodistas que el señor Esplá y él habían almorzado con el presidente de la Generalidad señor Maciá.

Dijo que había sido clausurado el local del Bloque Obrero y Campesino de Villanueva y Geltrú, por haber izado ayer en su balcón una bandera roja.

Un periodista preguntó si en el almuerzo trataron de la persona que ha de sustituirle en el Gobierno civil, y contestó negativamente, diciendo que eso no era de su incumbencia.

Afirmó que cuantos nombres ha-

Probables sucesos

A la hora de comunicar (cinco y cuarto), hemos recibido noticias de que ocurre algo anormal en la calle de Guardia, del distrito quinto, sin que hasta ahora se haya podido saber lo que ocurre.

Parece que es, algo relacionado con la detención de algunos extremistas.

Del Extranjero

El plan de economías en Francia

París.—Los miembros del Gobierno, con objeto de dar un ejemplo de patriótico sacrificio, han decidido aceptar en sus sueldos una reducción del diez por ciento, máximo de la reducción impuesta a los sueldos de los funcionarios.

París.—El Consejo nacional de Federaciones de Funcionarios y la Federación General de Empleados Postales han celebrado una reunión en la que han aprobado una orden del día con la que confirman una vez más su oposición a los proyectos financieros del Gobierno, y exponen su confianza en los resultados que se obtendrán en una acción común.

Sin embargo, no han adoptado ningún acuerdo definitivo, con objeto de no tomar a priori una actitud de lucha frente a proyectos que no han sido aprobados todavía ni por las Comisiones parlamentarias ni por el Parlamento.

Los evadidos que se encuentran en Portugal

Lisboa.—Los 29 españoles evadidos de Villa Cisneros, donde estaban confinados, después de rasurarse las barbas, salieron temprano de los hoteles en que se alojan y se dirigieron a la iglesia, donde oyeron misa.

La Policía les ha comunicado que pueden viajar libremente por Portugal.

La mayoría de los fugados esperan la llegada de sus familias para marchar a Francia.

Aquí quedarán muy pocos. Los periódicos publican extensas informaciones, en las que hacen relatos de la estancia de los deportados en Villa Cisneros.

Publicaciones

«PENTALFA»

Su número extraordinario de primero de enero contiene numerosas y artísticas fotografías del desnudo en nuestro país y entre otros interesantes artículos los titulados: La circunferencia (Rutina), y la línea recta (Pentalfa).

<

TEATRALERIAS

Libertad

Estreno de «Almas doloridas»

El autor de la obra que el sábado sancionó ya dimos cómo el público del popular teatro Libertad, es un periodista.

Puedo decir que lo es y nosotros, al decirlo, habremos de añadir que no ha aspirado nunca ni ha querido ser otra cosa.

Decir de un hombre que es periodista, es decir muchas cosas que la gente no comprende.

La gente tiene un concepto equivocado de lo que es la vida de un periodista.

El autor de «Almas doloridas» podría escribir la suya ejemplar. Toda ella, todas sus energías, consagradas, sacrificadas en aras del ejercicio de la profesión!

¡Cuántas amarguras! ¡Cuántas desilusiones! ¡Cuántas miserias! Todas las que caben en una vida de cuarenta y tantos años... en la luna; todas las que caben en una vida que la gente no comprende.

Sólo el que vive comprende la incompreensión de los demás.

Es preciso que, si sea así para que los demás sean, con el tiempo, lo que no son; lo que no llegarán a ser si él, el periodista, el escritor—no fuese como es.

¡Cuarenta y tantos años de vida periodística! Pondríamos por símbolo de ella una balanza; en alto el platillo de las renunciaciones llenas de cosas despreciables (vanidad y dinero tal vez; dinero que embrutece y agota todas las energías), y el otro platillo lleno de cosas «que pesan»: el casero, la cédula, la familia; lo que el periodista no puede pagar ni sostener.

Y el periodista es fiel de la balanza, aunque con devoción al platillo «que pesa».

El autor de «Almas doloridas» sabe del peso de ese platillo de la balanza de su vida. Y aguantando resignado, dispuesto a ponerlo todo en el platillo de las cosas que pesan. Y cuando el momento llega no vacila en poner en él lo que más puede pesar en su vida. Y pone todo lo de más valor que ella le ha dado tal vez: un hijo.

«Almas doloridas», el poema dramático que el sábado se ofreció al público del teatro Libertad, necesitaba otro marco. Con los mismos intérpretes y sin la precipitación con que estos hubieron de montar en escena la obra. Hay que decirlo así, haciéndoles justicia.

Necesita la obra de una preparación previa que ha de correr a cargo de los actores encargados de interpretarla. Hay estudios psicológicos que no pueden quedar confiados a la improvisación repentina, y aunque la improvisación haya corrido en este caso a cargo de artistas tan comprensivos e inteligentes como Esperanza Rubió, Florencio Medrano y Gonzalo Cubas.

En fuer de sinceros habremos de decir que la compañía del teatro Libertad nos dió el sábado tan sólo una referencia de lo que es el poema dramático de José María López. Una referencia pobre en conjunto. Se dejó traslucir, sin embargo, la textura y la importancia del poema. Triunfó el autor

en un ambiente amistoso. Triunfaría en otro ambiente que no fuese el del sábado en el teatro en que se representó, por méritos positivos de la obra. Los tiene sobrados el poema «Almas doloridas», que viene a enriquecer el teatro pódico con ramos en sus clásicos cultivadores.

Un drama de Echegaray escrito por un poeta de ahora. Tal este poema «Almas doloridas», en el que su autor se revela como un poeta de altos vuelos.

La obra, impecable en su factura, tiene momentos sorprendentes en sus embalsamientos líricos, que el público supo apreciar.

Triunfó el autor en su ambiente amistoso. Se dió cuenta del ambiente, y lo dió al salir a recibir los aplausos de la concurrencia.

No se equivoca quien tiene fe en sí mismo.

José María López puede estar seguro del éxito de su obra.

Que logre verla representada en un marco más apropiado y en las condiciones en que debe ofrecerse al público, es lo que es preciso.

Novedades

Estreno de «La Pepa»

José Castañer Fons, palpitante el éxito de su último estreno con la revista «¿Qué pasa en Valencia?», ha vuelto a estrenar en Novedades el juguete en un acto «La Pepa», que ha constituido un nuevo y franco triunfo de este aplaudido autor valenciano.

Se trata de la nueva obra de un gracioso y bien planeado equívoco que, dentro de una encantadora sencillez, capta el interés de la trama en una sucesión de confusiones que halaga la ambición optimista del público de Novedades.

Los tipos, bien observados y mantenidos con cómica seriedad, logran el efecto risible apetecido, y es, sobre todo, una obra limpia de burda palabrería que cumple el deseo de despertar la risa sin fáciles y absurdas concesiones.

La interpretación muy bien por parte de Fernández y Espí, y bien sencillamente la Casenoves, Teresita Pérez, Pastor y Navarro.

El tiempo

Persiste el centro borrascoso principal en Islandia, pero por el mar del Norte actúa un centro secundario del mismo, por cuyo influjo se han producido chubascos por el Noroeste y el Cantábrico, y nevadas por Francia y Norte de España, que han alcanzado a nuestra meseta central.

Las altas presiones residen en Rusia.

Temperaturas extremas en España en las últimas 24 horas:

La máxima fué de 15 grados en Sevilla y la mínima ha sido de 7 grados bajo cero en Huesca.

En Madrid fué de 4'6 y la mínima ha sido de 0'4 grados bajo cero.

Probable: Toda España vientos de la región del Norte, viento nuboso y frío.

LAS DOCE POSICIONES ESTETICAS...

De enero a diciembre en Valencia

ENERO.—Un niño le pregunta al frío: «¿De dónde vienes?» El frío se une a un aire fuerte y le contesta: «Eho, eho, chocho...» Entonces, el niño se encara con su padre y le dice: «Papá, el frío me cuenta que viene del país de Enero. ¿No lo sabías tú?»

El frío viene de Castilla. De la Castilla que parece un páramo. De la Castilla que hizo con el dinero de Valencia el descubrimiento de América, según el sentir valenciano más oficial y benemérito.

El frío nos llega de las nieves áridas de Castilla la remática de historia. Y viene a Valencia a recoger el dinero de su sol y descubrir todo este nuestro mar tan lírico, mansamente lírico, y que no nos sirve para nada. Ni aun para hacer literatura.

Enero en Valencia es una mujer hermosa—valenciana—tendida sobre la playa. Pese al frío...

FEBRERO.—Estas calles de Valencia... ¡Tan llanas! ¡Tan útiles en bondad de belleza! ¡Por dónde ir a buscar la vida? ¡Y en un mes como éste, que es el más ruin del calendario! ¡Buscarla con una mujer o en una mujer. Y hacer un amor muy corto. Pero con sol. Y para eso, nada mejor que una calle bonita de longitud, cédula, meridiana, que una a la huerta con Valencia y a Valencia con el mar. Ya está la calle griega de ritmo por su mucho sol. Calle con dos nombres. El que tenía: Avenida de Victoria Eugenia. Y el que tiene: Avenida del 14 de Abril. Por ella—pátina de palmeras—todo el sol frío de febrero y algún que otro muchacho vestido de máscara...

MARZO.—Asombra esta pagana de las fallas típicas, y el tono de las calles festeras en donde el sol parece sembrado en pólvora, y la exuberancia emocional de fémina. Es buena mañana, con un poco de fresco en el aire lúcido y hay tiempo para ver todas las bellas cosas y todas las bellezas de las cosas. Gloria para los ojos este mirífico concierto de todas las fallas y todas las mujeres. Falso este segundo término. Porque todas las mujeres no se pueden ver. Las hay tan maravillosas bellas que es pecado mirárlas. Las guardan de los ojos ávidos, de los tentáculos del que busca encontrarse en una dulce pérdida... Leímos hace tiempo, en no recordamos qué libro, que todo aquel que guarda una mujer hermosa es un criminal.

El día parece estar repleto de toda nuestra manera de ser y pensar. Las fallas, las mujeres, la música, la pólvora, todo está en un libro de nuestro pensamiento, donde hay muy pocas páginas. ¡Pocas veces esta alegría de ver tanta belleza! Después, en la comida, junto a los plátanos, mandarinas y dátiles, y manzanas y nueces. Y un fruto caudoso por los griegos, que nos emboblará los ojos delicadamente, con gracia de salud: la naranja.

Único este tríptico del mes de marzo en Valencia: Fallas, mujeres y zarzajas. Tres cosas únicas. Tres músculos de oro en el cuerpo divino de Valencia.

¡Y aun dicen después que si Valencia no sabe lo que pide!...

Lucio Ballesteros Jaime

SUCESOS

VUELAN LAS PLUMAS

Remedios Angulo Jimeno, entregó hace unos días a Pedro Agustín, de 20 años, domiciliado en la calle de la Soledad, número 5, varios sacos, conteniendo plumas de aves, con objeto de que los vendiese en un establecimiento sito en la Bolsería, lo que aquí realizó, quedándose con setenta y ocho pesetas cincuenta céntimos que le abonaron por las plumas, cuya cantidad se niega a entregar a la Remedios, a pesar de los requerimientos que ésta le ha hecho.

HASTA EN LA PUERTA DE LA CARCEL

El sábado, en el vestíbulo de la Cárcel Celular, le sustrajeron doscientas pesetas a Bautista Fuster.

LUEGO DE LA BOMBA A «LA VOZ VALENCIANA»

La empresa y artistas del Circo Americano abrieron una suscripción entre ellos a beneficio de la familia del desgraciado vendedor de periódicos víctima de este suceso, recaudando la cantidad de 186 pesetas, que le fué entregada al director del estimado colega.

También en la primera función del domingo los artistas hicieron una colecta entre el público, con la misma finalidad, recaudándose algunas pesetas, que serán entregadas a la viuda.

¿QUE SERA?

Varios vecinos de la calle de San Jacinto nos han manifestado que la pasada madrugada hubo por allí algún ruvelo con motivo de ciertas maniobras realizadas por varios agentes de la autoridad.

Según parece, éstos registraron las casas que ocupó antiguamente el cuartelillo de la Guardia civil, y aunque las encontraron limpias de pajarracos, se llevaron de allí artefactos sospechosos, papeles y una máquina de escribir que habían abandonado los inquilinos.

Los vecinos que nos facilitaron tal noticia, nos aseguran que de noche en dicha casa se oían ruidos extraños, así como el del funcionamiento de un motor o cosa parecida, y es que, por lo visto, allí se fabricaba algo clandestinamente, que fué descubierto por el fino olfato de la Policía.

LOS LADRONES VISITAN A UN CONCEJAL

La pasada madrugada visitaron los ladrones el domicilio de nuestro particular amigo el abogado don Vicente Marzal Mustieles, concejal de este Ayuntamiento. El señor Marzal se hallaba durmiendo, y por tal motivo no pudo recibir a los «señores» ladrones como se merecían, y claro, éstos, aprovechando el sueño del edil, se apoderaron tranquilamente de un reloj con cadena, el monedero y la pluma estilográfica que tenía en el bolsillo de la americana.

res y zarzajas. Tres cosas únicas. Tres músculos de oro en el cuerpo divino de Valencia.

¡Y aun dicen después que si Valencia no sabe lo que pide!...

Lucio Ballesteros Jaime

Para practicar este robo, penetraron audazmente por uno de los balcones del piso, y de allí pasaron sigilosamente al dormitorio, registrando los muebles y esparciendo por el suelo todos los documentos profesionales de su víctima.

El señor Marzal no siente los perjuicios que le han causado los hábiles «palquistas»; pero desearía conocerlos para felicitarles por su hábil actuación y conocer esos detalles íntimos que tanto interés tienen para un abogado.

UNA MALA HORA

Para Antonio Tomás Sales la mala hora ha sido la una de la tarde de hoy, por haber quedado en tal momento sin hora fija, ya que una mano audaz le ha solapado el reloj mientras paseaba por la Feria.

Y el caso es que el hombre no se ha dado cuenta, y claro, el ratero se habrá alegrado de no tener que huir a dos de fondo, si llega su víctima a advertir la maniobra.

POR HUIR DE LOS GUARDIAS ES HERIDO

A la salida de la madrugada, y al desembarcar de una barca pescadora en el puerto a dos marinos, intentaron cazarlos una pareja de Seguridad. Uno de ellos se dejó registrar, pero el otro salió de estampía y esto hizo sospechar a los guardias que se trataba de algún individuo de cuidado, por lo que para amedrentarle y lograr su detención, dispararon sus armas, teniendo la desgracia de que una bala le alcanzase en la pierna derecha.

El herido, que se llama Ricardo Gurra Collado, de 44 años, casado, domiciliado en la calle de la Barraca, número 257, fué curado en la casa de Sotero del Puerto, de una herida confusa por arma de fuego, situada en el tercio medio de la pierna derecha, con orificio de entrada en la cara interna y el de salida en la posterior, interesando todos los tejidos blandos.

Pronóstico grave.

Después de curado, fué trasladado al Hospital.

¿SUICIDIO?

Esta mañana, Josefa Soler Orios, domiciliada en la Avenida de Adolfo Beltrán, núm. 13, bajo, ha dado cuenta a las autoridades de que un señor que tenía realquilado había aparecido en la cama muerta de un balazo en la cabeza.

El juez del distrito del Mercado, don Joaquín Ramírez Magentí, con el forense don Antonio Vilanova y oficial habilitado don Vicente Martínez, se ha trasladado al lugar del suceso, reconociendo el cadáver, y después de incautarse de varios documentos ha dispuesto su traslado al depósito.

Se llama el muerto don A. S. M., de 29 años, soltero, y según tenemos entendido era uno de los socios o dueños de la fábrica de Galletas Parra.

El cadáver presentaba una herida producida por bala en la región frontal derecha.

El juzgado se ha incautado de una pistola que había junto al muerto y de algunas cartas que pudieran aclarar la extraña muerte de dicho señor.

Por otra parte, los agentes de la

brigada de Investigación Criminal trabajan también para comprobar si realmente se trata de un suicidio.

EN UN TAXI QUE CRUZABA HOY LA ALAMEDA HAN SIDO DESCUBIERTOS LOS LADRONES QUE ANOCHE ASALTARON UN ALMACEN DE LA CARRETERA DE MADRID

Desde hace varios días los agentes de la brigada de Investigación Criminal, cumpliendo órdenes de su jefe señor Pérez López, se venían ocupando de un servicio relacionado con cierto robo que se iba a practicar en el almacén que don Ginés Muñoz Bernabé tiene situado en la carretera de Madrid número 21.

Los subordinados del señor Pérez López tomaron cuantas medidas de precaución consideraron útiles para cumplir su misión, y después de pasar algunas noches en vela y a la intemperie, a fin de sorprender a los ladrones, éstos advertidos sin duda por el peligro que les amenazaba, suspendieron sus proyectos para mejor ocasión.

Estos días, distraída la atención de los policas en los sucesos pasados, se aprovechó tal circunstancia por los ladrones, y anoche asaltaron el almacén del señor Muñoz, robándose dos máquinas de escribir y una de calcular.

Puesto el hecho en conocimiento de la Policía, ésta comenzó a actuar; pero cuando se hallaba realizando ciertas investigaciones se recibió la noticia de que en la Alameda una patrulla de guardias de Asalto, al reconocer un taxi que le infundió sospechas, encontró dentro a dos individuos con tres máquinas de escribir.

Inmediatamente se dispuso los

llevaran a la Comisaría, y una vez allí se comprobó que las máquinas eran las sustraídas del almacén del señor Muñoz Bernabé, y los que robaron anoche.

Los detenidos, con las piezas de convicción, fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia, pasando luego procesados a la Cárcel Modelo.

Se llaman Enrique García Villalba, de 33 años, natural de Barcelona, y Miguel López Calvo, de 25, natural de Chelva.

Guía industrial y mercantil de Valencia

Por 25 pesetas al trimestre podrá todo industrial o comerciante anunciar todos los días en nuestra «Guía» de casas recomendadas, y por figurar en ella alcanzar los mayores descuentos en todos los demás anuncios.

Señores anunciantes:
Siempre que escriban ustedes a

La Correspondencia de Valencia
no olviden poner en el sobre

Apartado 147
Así recibiremos pronto sus cartas

Caja General de Ahorro
bajo el protectorado del Ministerio de Trabajo y Previsión

INTERESES QUE ABONA DEL 3'60 AL 5%
Sin límite de operaciones en libretas

EL AHORRO
de unos céntimos diarios, practicado con seguridad, resguarda de los azares imprevistos y resuelve las vicisitudes del mañana.

Folleton de «La Correspondencia de Valencia» (59)

El Peluquero del Rey

Ramón ORTEGA Y FRÍAS

—Digo que os conozco porque...
—Ya os entiendo y no dudo que me conocáis.
—Como el señor Felipe Augusto os habrá hablado de mí, excuso...
—Sí—interrumpió la condesa—de vos me hablaba cuando habéis llegado.
—Acabó de explicaros?...
—Todo.
—Podemos ahorrar tiempo.
—Le habéis hecho indicaciones...
—Que le habrán dado mucho que pensar, lo habrán atormentado, y lo siento; pero tenía un deber que cumplir.
—Caballero—replicó la condesa que en vano intentaba adivinar algo en el rostro del doctor—, ignora las razones que habéis tenido para callar lo que tanto importaba al desgraciado huérfano; pero sean las que quieran, empezad por respetarlas, porque es imposible que seáis un malvado que os gocéis en el tormento de una criatura inocente y de noble corazón.
—Gracias, señora—contestó Cañete con calma—. ¿Pero no teméis equivocaros al juzgar tan venajosamente de mí?
—No.
—¿Puedo saber en qué os fundáis?
—En vuestro mismo proceder.
—Es raro, misterioso, incomprendible...
—No importa.
—Creeo, señora, que nadie más que vos acabaréis por comprenderme y ayudarme, y que en vos depositaré toda mi confianza.
—Es posible—contestó doña Ana.
—Ahora os ruego que me perdonéis si guardo con vos alguna reserva, porque tengo motivos poderosos para obrar así.
—No os preguntaré vuestro nombre, ni de dónde venís, ni a dónde vais—replicó sencillamente la condesa.—Lo que me importa es convenceros, sin que me lo digáis, que vuestras acciones las guía un fin noble, aunque a la vez miréis por vuestro provecho.
—Todo puede hermanarse.
—Dicen que no hay nada oculto para vos—repuso doña Ana, sonriendo—; esto no me sorprende ni me admira, porque en este mundo no es lo más difícil averiguar secretos, sino saber apreciar lo que es público.
El doctor se acercó a la condesa.
—Señora—dijo—, muy ventajoso concepto había yo formado de vuestras prendas, pero os confieso que nunca me figuré que tuvieseis un talento tan elevado.
—Gracias, caballero...
—Proseguid.
—Iba a decirnos que sí, lo que no es probable, habéis venido con la

intención de averiguar mis secretos para completar el caudal que de ellos tenéis, os equivocasteis; no porque vuestra habilidad no pudiera conseguirlo, sino porque no los tengo, y aún si alguno guardase, os lo revelaría sin dar al caso ninguna importancia.
—¡Oh!—repuso Cañete.—Ahora comprendo el porqué no ha logrado nadie conoceros.
—Me llaman loca, extravagante, caprichosa, descorazonada...
—¿Y qué os importa.
—Vos lo diréis.
—Lo que a mí el que los vecinos de mi calle me señalen con el dedo y digan: «Ya sale, ya entra el hombre de los anteojos verdes».
—Ya podemos entrar en explicaciones—repuso la condesa.
—Es verdad, nos hemos entendido perfectamente.
—Habéis venido a hablarme de Felipe Augusto...
—Sí, señora, del mismo que, aunque tiene un talento privilegiado, ha cometido la torpeza de participaros sus temores de que seáis hermanos.
—Caballero—replicó doña Ana, cuyas mejillas enrojearon—, ¿por qué habéis ofendido la memoria de mi virtuosa madre?
—Para prevenir un mal.
—Queréis decirme con qué fundamento sospechasteis que Felipe Augusto era mi hermano?
—Os lo diré con una precisión.
—¿Cuál?
—Con la de que me juréis no hablar a nadie de lo que yo os diga.
—Ni a Felipe Augusto tampoco?
—Tampoco; y para exigirnos eso tengo razones poderosísimas que no tardaréis en conocer y aprobar.
—Os lo juro.
Cañete miró a todos lados, se

acercó más a doña Ana, y dijo bajando la voz:
—El tercer día de Pascua de Navidad del año 1687, a las doce de la noche, nació Felipe Augusto en esta misma habitación.
—¡Ah!—exclamó la condesa.
Por primera vez se vió alterado y contraído el rostro del médico.
—¿Acaso—dijo—mis sospechas?
—No sé—replicó doña Ana, pávida como un cadáver—. ¡Oh!... ¡Explicados!...
—Nadie si no vos puede hacerlo, señora—dijo el doctor, no ya con su calma de costumbre—, Aquí nació Felipe Augusto, en esta misma habitación, cerca de esta chimenea que estaba encendida y mientras que silbaba el viento y la lluvia azotaba los vidrios de esa ventana.
—¡Dios mío!—exclamó doña Ana.
Y sus miembros se agitaron convulsivamente y clavó en el doctor una mirada afanosa.
—¡Ah!... ¡Noche inolvidable!—repuso Cañete con acento de conmoción profunda.—La madre de Felipe, con una entereza sin ejemplo, dió a su hijo la vida sin exhalar un grito, ni un gemido leve. ¡Nunca como entonces he podido adivinar el valor de una madre!
—¡Proseguid!...
—Aquella mujer debía ser de una belleza sorprendente, según la de sus formas lo indicaban. Tenía medio cubierto el rostro por un antifaz de tela finísima de seda negra, a través del que podía verse parte de sus ojos azules como el cielo.
—¿Azules!—balbuceó la condesa.
—Tenía descubierta la boca que era un modelo, y el cuello moribundo y blanco como las hojas de la azucena.

—Y los cabellos?...
—Finos, relucientes como hebras de oro, y rubios...
—¡Rubios!—exclamó doña Ana, con acento ahogado.
—Sí...
—¡El retrato de mi madre!...
—¡Oh!... ¡Fatalidad horrible!—exclamó Cañete, apretando con rabia los puños.
—¡Dios mío!—balbuceó la condesa.
Y como horrorizada se cubrió el rostro con las manos.
—¿Con que es verdad?...
—¿Pero cómo sabéis todo eso?
—¡Ah!... Sin duda fuisteis testigo...
—Me habéis jurado...
—No olvido mi juramento... ¡Te ned lástima de mí!... ¡Explicados!
—Señora, si preguntáis por el doctor Cañete os dirán que fué un médico que hace muchos años había en Madrid y que desapareció sin que haya vuelto a saberse de él. Ese médico estaba en su casa la noche de que os he hablado, y se le presentó un hombre enmascarado, proponiéndole que lo siguiese para asistir a una mujer que debía ser madre, pero a condición de dejarse vender los ojos. Le pagó el enmascarado generosamente, y como no se trataba de cometer un crimen, sino de cumplir un deber sagrado, aceptó Cañete, viniendo aquí después de hacerle dar mil razones para que no pudiese acertar después con la casa; pero como era hombre muy astuto y de una memoria singular, no olvidó las vueltas que había dado, y repitiéndolas se acordó que lo habían llevado cerca de Santa María. Después, por otra circunstancia que ya sabréis, y que ahora no es del caso, logró el doctor adivinar el resto, y se convenció, con pruebas, de que esta era la casa. Nació Felipe Augusto; el médico, por orden del

enmascarado, puso al niño un ungüento a la derecha de la parte posterior de la cabeza, para que no le naciera pelo allí, quedando como un lunar que no poco más grande que un escudo de oro.
—Esa señal...
—Debería servir para reconocerlo.
—¿Y Felipe Augusto?...
—Debe tenerla.
—¿Estáis seguro?
—Podéis convenceros, buscando disimuladamente una ocasión.
—¡Oh!... ¿Y luego?...
—El médico rompió la hoja del rosetón...
—¡Es la misma!...
—¿Dudaréis?...
—Seguid...
—Sabéis ya por qué circunstancia fué el niño a poder del peluquero Canuto.
—Pero ese médico...
—Vais a ver lo que nadie ha visto, a saber lo que nadie sabe...
—Os he jurado...
—Mirad—repuso el doctor.
Y se quitó los anteojos, fijando en la condesa la penetrante mirada de sus expresivos ojos.
—¿Acaso?...
—Yo soy el doctor Cañete.
—¡Ah!...
—Esta historia no la saben mas que otros dos hombres: el enmascarado y el padre de Felipe Augusto.
—¿Conocéis a su padre?
—Así pudiera saber con tanta seguridad quién fué su madre!
—Vuelvo a recordaros mi juramento...
—Felipe Augusto—dijo Cañete, acercando sus delgados labios al oído de la condesa y en voz muy baja—, Felipe Augusto es hijo del rey.
—Doña Ana no pudo reprimir un grito.
—¡Es hijo del...!

—¡Silencio!—interrumpió el doctor.
—¡Su hijo y su rival!...
—Sí.
—¡Mi amante y mi hermano!...
—Tal vez.
—¿Aún dudáis.
—Dudo.
—¡Dios os bendiga si me probáis lo contrario!...
—¿Quizás vos me lo probéis...
—Mi cabeza está trastornada en este momento...
—Tenéis fuerzas para más—repuso Cañete mientras pulsaba a la condesa—. Amenaza una fiebre nerviosa, pero tal vez podrá cortar se... dadme un papel... Aquí lo veo... Con vuestro permiso.
Y acercándose a la mesa donde el día antes había descubierto doña Ana al escribir su amor, puso una breve receta.
—Mandad—dijo—que os traigan eso al instante... en una botellita que cierre bien...
La condesa, trémula y agitada se acercó a la puerta, llamó a un criado y ordenó que fuesen por el medicamento.
—Ahora—prosiguió Cañete—, os toca a vos sacarme de dudas con las explicaciones que podéis darme...
—Sí, sí, preguntad...
—¿Estabais en Madrid el año 1687?
—No puedo asegurarlo, pero poco más o menos, por ese tiempo vivimos, pues según decía mi madre yo tenía entonces unos cuatro años...
—¿Y vuestro padre?
—Tengo entendido que después de nuestra llegada no estubo en Madrid sino algunos días, y salió apresuradamente para Cataluña con una comisión secreta de su majestad.
El doctor se mordió los labios; semejante viaje era sospechoso.
(Se continuará.)

Guía industrial y mercantil de Valencia (Casas recomendadas)

ALMACENISTAS DE ABONOS

JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Gran Vía Marqués del Turia, 12. Tel. 14.580.
 ISMAEL BARRERA, Jorge Juan, 7. Tel. 18.746.
 JUAN BUENOSTRO, Gran Vía R. y Cajal, 8. Tel. 10.208.
 TOMÁS ESPLUGUES GALINDO, Avenida del Puerto, 280. Teléfono 80.209.
 CARSI Y COMPANIA, Avenida del Puerto, 856. Tel. 80.204.
 JOSE MANZANET CHAFER, Jorge Juan, 8. Tel. 12.946.
 SOCIEDAD ANONIMA AZAMON, Pintor Sorolla, 39. Teléfono 14.495.

ACEITES

AGUSTIN ALAMAR (HIJO), Trench, 12. Teléfono 11.167.
 INDUSTRIA ACEITERA CASANOVA, S. A., Mar, 60. Teléfono 11.205.
 INDUSTRIAS MOSCARDO DE ACEITES Y JABONES, S. A., Emilio Castelar, 10. Tel. 13.160.
 JOSE ANTONIO NOGUERA, S. A., Marqués Turia, 12. Teléfono 14.580.

AGENCIAS DE ADUANAS

ENRIQUE ALGARRA CAPUZ, Muelle, 23. Tel. 31.106.
 MARTI Y MUÑOZ, Muelle Levante, 8. Tel. 31.545.
 HIJOS DE JOSE MARIA MAYCASA, Libertad, 6. Teléfono 11.181.
 ROMANI Y MIQUEL, Muelle, 15. Tel. 30.810.
 TIMOTEO KERRI FERIGLE, Colón, 46. Tel. 12.606.
 JUAN BAUTISTA IBANEZ CARLES, Libertad, 8, bajo (Puerto). Tel. 31.947, Valencia.

IMPRENTAS, LITOGRAFÍAS Y TIMBRADO DE PAPEL

HIJOS SIMEON DURA, Angel Guimerá, 29. Tel. 12.813.
 ENRIQUE MIRAVET NAVARRO, Hernán Cortes, 14. Teléfono 10.258.
 JOSE OLMOS PERPINA, Sagarbe, 9. Tel. 11.462.
 HIJA DE JOSE ORTEGA, P. Margall, 45. Tel. 12.010.

AUTOMOVILES

AUTOLOCOMOCION CASANOVA, Paz, 25 y 27. Tel. 11.205.
 LUIS BASSET BADIA, Avenida Nicolás Salmerón, 7. Teléfono 13.025.
 MIGUEL BRU ANDRES, Mompalmer, 6. Tel. 11.777.
 FRANCISCO CUBELLS PLA, Mar, 23. Tel. 13.720.
 CHRYSLER, Colón, 84. Teléfono 14.258.

DECORADORES

FRANCISCO ROS ANDRES, Maestro Gozalvo, 10. Tel. 15.113.

METALES

METALES Y SUMINISTROS INDUSTRIALES, Marqués del Turia, 18. Tel. 11.144.

VENTAS DE MUEBLES AL DETALL

PEDRO LLOPIS, Fábrica y Exposición, Gonzalo Julián, 10. Teléfono 12.098.

AGENTES COMERCIALES

EDUARDO MELO LLORET, Abadía San Martín, 11. Teléfono 13.228.

SERRERIAS MECANICAS

VIUDA DE VICENTE L. VALLES, Doctor Monserat, 17. Teléfono 11.530.

TALLERES REPARACION AUTOMOVILES

GASPAR MARCO GIMENO, Garaje Victoria (frente puente del Mar). Tel. 14.761.
 EUSTAQUIO CASTELLANO (ballestas autos), A. Peris y Valero, 281. Tel. 12.281.
 FRANCISCO FERNANDEZ (Electromecánico), Maestro Gozalvo, 47. Tel. 12.123.
 JOSE PASTOR (Carruajes), Almirante Cadarso, 29. Teléfono 14.868.

AZULEJOS, BALDOSAS Y BALDOSINES

VICENTE BELENGUER GINER, Matemático Marzal, 23. Teléfono 10.203.
 JUAN MARIN, Llano Zaidia, 3. Tel. 13.205.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, San Vicente, 46. Tel. 11.054.
 VICENTE FURIO, Cuenca (Pasaje Izquierdo), Tel. 10.425.
 MANUEL SALOM, Jesús, 10. Teléfono 15.808.
 ALBERTO LOPEZ, plaza San Pablo, 4. Tel. 13.732.
 JOSE PALOP BEA, San Vicente, 126. Tel. 12.200.
 FRANCISCO GARCIA MUÑOZ, Jordana, 84. Tel. 10.892.

MANUFACTURAS EN BRONCE

MARTINEZ Y ORTIS, Gran Vía Jesús y María, núms. 46, 48 y 50. Tel. 12.142.
 PASCUAL SANCHIS MANZANO, Cuenca, 42. Tel. 10.535.
 EUGENIO GIL, Cuenca, 30. Tel. 10.625.
 SALVADOR IZQUIERDO HURTADO, Cuenca, 26. Tel. 14.830.
 ENRIQUE PERIS RUFES, Jesús, 10. Tel. 13.846.
 VICENTE RAMON BLAY, Azcarra, 23. Tel. 10.132.
 ZARAGOZA Y CEBRIA, Juan de Mena, 17. Tel. 10.638.
 MORENO, S. A., Almirante Cadarso, 23. Tel. 10.314.
 MANUEL TORMO MORA, Luis Santángel, 15. Tel. 11.027.
 MARTINEZ Y COLOMER, Avenida Guillén de Castro, número 59. Tel. 13.565.

FABRICAS DE HARINAS

MANUEL GALINDO, Pérez Pujol, 5. Tel. 14.141.

FABRICAS DE JABONES

LUIS ALBACAR Y COMPANIA, S. en C., Félix Pizcueta, 24. Tel. 13.902.

CALDERERIAS EN COBRE

J. BAUTISTA DELAS, Játiva, 12. Tel. 15.917.
 DANIEL MARTINEZ GARCIA, Avenida Puerto, 185. Teléfono 31.208.
 JOSE MARIA PLANELLAS SOLER, Jesús, 29. Tel. 13.648.
 VILANOVA HERMANOS, Avenida Puerto, 195. Tel. 30.448.
 AGUSTIN ARNAL, constructor de aparatos de aceite pesado, Travesía Moncada, 5. Tel. 14.016.

CAMAS METALICAS

ANGEL SENDRA, calle número 84. Tel. 10.750.
 ANTONIO DARAS, Almas, 10 y Arzobispo Mayoral, 13. Teléfono 12.143.

CARPINTERIAS

ANTONIO CORTES ALVAREZ, Jesús, 42 y 44. Tel. 10.764.
 MANUEL MORATA DIAZ, Guillén Castro, 137. Tel. 12.416.
 EVARISTO BAS BADA, Marqués del Turia, 12. Teléfono 14.580.

FABRICA DE CAJAS DE CARTON Y ESTUCHES

SALVADOR BALAGUER GARCIA, Gracia, 38. Tel. 12.465.
 VIUDA DE MANUEL PAMPLO, Timonedá, 8. Tel. 12.842.

FABRICANTES DE SUPERFOSFATOS

SOCIEDAD ANONIMA CROS, P. de la República, 3. Tel. 14.012.

FERRETERIAS

ERNESTO FERRER, S. A., Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ENRIQUE IZQUIERDO, Mercado, 80. Tel. 12.287.

BOTELLAS VACIAS - DESPERDICIOS DE PAPEL

ANTONIO SOLER, Avenida 14 de Abril, 43. Tel. 16.962, y Bonairé, 82. Tel. 10.152.

CEMENTOS

COMPANIA VALENCIANA DE CEMENTOS PORTLAND RAFF, Pintor Sorolla, 23. Tel. 11.330.
 ERNESTO FERRER, S. A., «Aslands», Barcas, 2. Tel. 14.460.
 ANGEL PEREZ ESPARZA, «Cemento Armado», Travesía Leones, 8. Tel. 30.031.

CERAMICA Y MAYOLICA

NICOLAS DAVID AVINO, Valencia, 3 (Manises). Tel. 20.
 VICENTE GIMENO DIEZ, Rufina, 5. Tel. 55.
 TOLEDO PERIS Y COMPANIA, Carretera Ribarroja. Teléfono 53.
 JOSE VALLDECABRES FOLGADO, Aldaya, 8. Tel. 31.
 HIJOS DE JUSTO VILAR, Frente Estación. Tel. 8.

CORREDORES DE FINCAS

DON RAMON TORRES, Poeta Quintana, 5. Tel. 14.071.

FABRICAS DE CALZADO

ERNESTO FERRER, S. A., José María Orense, 81. Teléfono 14.543.
 HIJOS DE RAFAEL GIL, Llano Zaidia, 16. Tel. 12.215.
 VICENTE DOMINGO VERA, Marqués de Caro, 12. Tel. 10.982.

REPARACION Y CONSTRUCCION DE RADIODORES DE AUTOMOVILES Y AVIACION

JOSE TORRES, Despacho, Jorge Juan, 15. Tel. 13.814. Fábrica, Joaquín Costa, 9.

CARBONES MINERALES

CARMELO TORRIJOS, Caballeros, 6. Tel. 14.755.

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS

SIXTO AYORA CORTES, San Vicente, 160. Tel. 13.284.
 MARTIN BARRACHINA, Emilio Castelar, 22. Tel. 11.908.
 MANUEL VINAIXA, Vicente La Roda, 13. Tel. 31.505.

ESCUELA DE CHOFERS

TRAMITACIONES, Cirilo Amorós, 64. Tel. 12.334.

CRISTALERIA, LUNAS Y VIDRIO

LA CRISTALERA VALENCIANA, Mar, 24. Tel. 13.904.
 J. PRATS, Colón, 7 y 9. Teléfono 12.306.
 VICENTE RAUSELL, Cuarte, 141. Tel. 11.114.
 SALVADOR SANCHO RAUSELL, Cuenca, 24. Tel. 10.603.

CORREAS, TRANSMISIONES Y LUBRICANTES

«LA IBERICA», JULIO MARTINEZ PARRAS, Alfredo Calderón, 10. Tel. 13.900.

CHARTULA TIPO-LITOGRAFICA

J. G. CARCELLER, Primera casa en Pay-Pays, Cartonajes, Relieves, Avenida Guillén de Castro, 57. Tel. 13.933.

CHAPAS Y TABLEROS

SALVADOR VILLARRASA, Jesús, 85. Tel. 12.921.
 JOSE M. BARONA, A. Pérez Galdós, 31. Tel. 12.282.
 BELLOCH Y CASTELLANO, camino Campanar. Tel. 14.027.
 JOSE NACHER BOLLAS, Guillén de Castro, 103. Tel. 10.116.
 SALVADOR SANCHO, Carretera San Luis, 61. Tel. 10.521.
 FRANCO TORMO, camino Picasset, 8. Tel. 12.302.
 VIUDA DE ERNESTO VALLES, Lepanto, 9. Tel. 13.227.

TOLDOS Y LONAS

VICENTE LORENS OLLIVER, Avenida del Puerto, 193. Teléfono 31.305.
 F. GARCIA ROVIRA, Libertad, 174. Tel. 31.023. Sucursal, Tel. 13.883.

DRUGUERIAS Y PERFUMERIAS

«LAS BARCAS»

SOCIEDAD ANONIMA GARCIA, Drogas, productos químicos, farmacéuticos y perfumería en general.
 Nuestras tiendas al detall: Central, Moratín, 27. Tel. 17.225. SUCURSALES
 Don Juan de Austria, 38; Cirilo Amorós, 86. Tel. 14.232.
 Conde de Salvatierra de Alava, número 88. Tel. 14.232.
 Santa Teresa, 1. Tel. 17.822. Correjería, 13. Tel. 17.669.
 RAFAEL ARNAU FRANCÉS, almacén de drogas y perfumería del Águila, plaza de Pellicers, 4, esquina a calle Quevedo.
 FERNANDO GOMEZ, «La Campana», Flor de Mayo, 7. Teléfono 13.833.
 FEDERICO GOMEZ, Garrigües, 9. Tel. 11.385.
 ENRIQUE GOROSTEGUI, Mercado, 72. Tel. 14.030.
 PINOL Y RAPECAS, S. C., Don Juan de Villarrasa, 1. Teléfono 14.500.

EBANISTERIA

VICENTE ALBELDA COLOMER, camino Real de Madrid, traste cuarto, R. B. Tel. 10.656.
 JOSE ESTORNELL CHAUMEL, A. Pérez Galdós, E. J. Teléfono 13.943.
 JOSE FERRANDO GUANTER, Travesía Moncada, 7. Teléfono 14.821.
 MARIANO GARCIA, fábrica y exposición, Nicolás Factor, número 21 (junto Jesús). Tel. 10.101.
 JOSE LLERN, Paz, 22. Teléfono 12.510.
 VICENTE LLOPIS MARTI, Angel, 3. Tel. 14.024.
 ARTURO TORRES FERRER, A. Peris y Valero, 286. Tel. 14.040.
 MUEBLES BARGUES, Azcarra, 37, Don Juan de Austria, 9. Teléfono 14.602.
 JOSE PINAZO MARIN, Pasaje Ventura Feliu, P. Tel. 14.631.

MUEBLES CURVADOS

VICENTE CRESPO CARBONELL, San Vicente, 186. Teléfono 13.908.
 HIJO DE VENTURA FELIU, San Vicente, 302. Tel. 14.800.
 VICENTE GARCIA MIRALLES, Amadeo de Saboya, 31. Teléfono, 10.212.
 FELICIANO BARTUAL MARCH (sucesor de José March), Picasset, 11 y 13. Tel. 14.300.

CONSTRUCTORES DE MAQUINARIA

VIUDA DE MARIANO BOU, camino Barcelona, 113. Teléfono 11.705.
 VICENTE FERRANDO GAY, Avenida Puerto, 119. Tel. 31.809.

ACCESORIOS PARA AUTOMOVILES

MATEO RIERA, Lauria, 19. Tel. 10.006.
 PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 14.095.

FOTOGRAFADOR

JOAQUIN CATALA, Cirilo Amorós, 16. Tel. 12.405.

VAPORES VELEROS MADEIRAS (Negmay)

VICENTE ALABAU SANMARTIN, V. La Roda, 10. Tel. 30.043.

MUEBLES PARA DESPACHOS

FRANCISCO AGUILAR, Murrillo, 23.

GALLETAS Y PASTAS

TUSET HERMANOS, Don Juan Villarrasa, 1. Tel. 10.244.
 PASTAS ALIMENTICIAS OLIVER. Elaboración diaria de las clases Italiana, Excelsior, jugo de legumbres y canalones, Cerrajerros, 17. Tel. 10.028.

GASEOSAS Y SIFONES

SEVERINO GUILLEN GUERRA, Continuación Gonzalo Julián, J. G.

CALEFACCIONES

EREBUS, S. A., Colón, 40. Teléfono 14.946.
 XERRI Y BONORA, Isabel la Católica, 4. Tel. 11.543.
 LA TERMICA, S. A., Ramón Codes, Castellón, 24. Tel. 14.943.

ASCENSORES Y MONTA-CARGAS

RUIZ, Calle Juan Bort, número 10. Tel. 14.760, Valencia.

ALMACENES DE HIERRO

RAMON BAGUENA, plaza del Mercado, 43. Tel. 12.337.
 INDUSTRIAS DEL HIERRO, S. A., (Miguel Igual), calle San Vicente. Tel. 13.882.
 HIJO DE MIGUEL MATEU, Guillén de Castro, 5. Tel. 13.000.
 BERNARDO PRIETO, Carda, 14. Tel. 11.427.

CONFITERIAS Y PASTERIAS

ANTONIO MARTI, Av. Blasco Ibañez, Tel. 15.020.
 PASTERIA DE LA PELOTA, LLACER, San Vicente, 19. Teléfono 11.100.

LADRILLOS Y TEJAS

ARCADIO CONTELL BONELL, Callizo Santa Mónica, 4. Teléfono 12.342.
 FRANCISCO SORNI TRENCO, Alfara Patriarca, Tel. 21.
 CAYETANO SANCHIS, Aldaya, Tel. 19.

CURTIDOS

VICENTE BOLUDA MARTINEZ, Blanquerías, 31. Teléfono 11.605.
 AGUSTIN OMS SCHIAFFINO, Guillén de Castro, 93. Teléfono 12.316.
 HIJOS DE ANDRES SENDRA, P. Morera, 7. Tel. 14.182.

CERRAJERIA

JOSE RIEGER, Francisco Sorní, L. Tel. 14.764.

COCINAS

AGUSTIN BURAGLIA, A. Pérez Galdós, 8. Tel. 13.469.
 HIJO DE VICENTE SALA SANCHO, Embañ, 29. Tel. 14.287.
 LIBERIO SANCHEZ, Jorge Juan, 16. Tel. 11.753.

FABRICA DE ARTICULOS DE PIEL Y MARROQUINERIA

SIMEON M. SANJUAN, Gran surtido en cinturones y monederos. Alicante, 13.

FABRICAS DE PAPEL

JOSE VENTURA, camino Peñarocha, 23. Tel. 13.244.

HILADOS, TEJIDOS Y TRENZADOS DE YUTE

PLACIDO NAVARRO PEREZ, Sorní, 22. Tel. 11.295.

AGENCIA DE TRANSPORTES Y ACARREOS

JULIAN COMPANY «LA UNIVERSAL», plaza Encarnación, 3. Tel. 11.101.
 GERARDO ROBREDO «EL RAYO», Alicante, 10. Tel. 13.745.

TINTORERIAS

FROILAN TORIJA, Bordadores, 5. Tel. 13.776.
 FEMIGIO SAPIA CHORNET, Matemático Marzal, 19. Teléfono 30.318.

TONELERIAS

RAFAEL ROIG LAZARO, Travesía San Vicente, 34. Tel. 31.536.

BASCULAS Y BALANZAS

E. VILLEGAS, Reparación de básculas y balanzas, cafeteras y picadoras de carne, Ripalda, 24.

DESPERDICIOS DE PAPEL, TRAJOS Y METALES

MIGUEL MARTINEZ, Cuarte, 167. Tel. 14.339.

LANERIAS Y COLCHONERIAS

SALVADOR ALCOVER, Comedias, 15. Tel. 13.396.

FABRICAS DE CARTON Y ALMACENES DE TRAJOS Y PAPELES

VIUDA DE EUGENIO MOLTO, Fábricas de cartón y Almacén de trajes, papeles, etc. Despacho, Lepanto, 7. Teléfonos 12.933, 10.404 y 14.653.

ENVASES PARA FRUTAS

JUAN FRANCISCO PEREZ MONDORO, Serrano, 37. Teléfono 30.710. Grao.
 RAMON GIMENO, Consuelo, 14. Tel. 31.709 (Grao).
 BENET Y GARCIA, Padre Porta, 20. Tel. 31.007 (Grao).

CABALLERO: Traje a su medida con prueba

Visite los escaparates, y al ver que el género, sin contar las hechuras y forros, ya vale más, preguntará:

¿Por qué la Casa Conejos vende los trajes a medida tan baratos?

Por dos motivos:

- 1.º Por tener taller propio.
- 2.º Los cuarenta mil duros de pañería que ha comprado por poco dinero.

¡¡Compre hoy, mañana puede ser tarde!!

CASA CONEJOS La que más barato vende **SAN VICENTE, 4**

Camas Darás

Gran surtido en DORADAS, NIQUELADAS Y DE HIERRO, de fabricación propia, a precios de competencia.
 Nueva sección de muebles en general, más baratos que de fábrica.

Compre usted lo que necesite y se convencerá. Acuérdese bien que la casa DARAS vende las camas y muebles a precios de ganga.
 Exposición y despacho: calle del ARZOBISPO MAYORAL, 13, teléfono 12.143. — Fábrica, ALMAS, 10.—VALENCIA.

SEÑORA; LOCION CIELO

(MARCA REGISTRADA 90.945)
 Producto de belleza higiénico y de tecedor. Da una sensación agradable y evita el envejecimiento de su rostro, haciendo desaparecer arrugas, manchas, granitos, pecas, asperezas, picazonas de la piel y erupciones. Da una tersura a los pechos, fortaleciéndolos y dándoles gran finura.
 SEÑORA: Fíjese en sus vecinas de tranvía, teatro o cine y verá el esmalte de su rostro debido a LOCION CIELO
 Preparado por el doctor don Vicente Sales. En el frasco se indica el modo de emplearlo.
 De venta en el Laboratorio y Farmacia, Clavé, 14; Almacenes Cuadrado; droguería y perfumería de las Barcas; «El Cisne», Chapa, 3 (Grao); «El Águila», plaza Pellicers, y en las principales perfumerías y droguerías.

CERTIFICADOS PENALES

y de todas clases, rápidamente y económicos. — Expedientes matrimoniales. — Gestiones en oficinas públicas. — Informaciones privadas. — Resolución asuntos en Madrid y provincias.

CLASES PASIVAS

habilitación con el máximo de facilidades.
CENTRO PASIVOS JURIDICO-ADMINISTRATIVO
 Gran Vía del Marqués del Turia, núm. 2
 De 9 a 2 y de 4 a 6 - Teléfono 16.149

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos
 Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Subdirecciones en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos - FUNDADA EN 1864
 Seguros sobre la VIDA - Seguros contra INCENDIOS - Seguros de VALORES - Seguros contra ACCIDENTES - Seguros MARÍTIMOS
SEGUROS CONTRA EL ROBO Y EL TUMULTO POPULAR
 Subdirectores en VALENCIA y su provincia: Don Luis J. Babí, Lauria, 7. Teléfono 11.407. — Don Daniel Martínez, Don Juan de Austria, número 23. Teléfono 14.215.

PAÑERÍA MALLENT. PEREZ PUJOL, 10

Unico almacén en Valencia dedicado exclusivamente a la venta de Pañería y Forrería - Venta al detall al precio de mayor. (entre Lauria y Barcas), VALENCIA

GALERIAS AVENIDA, S. A.
Compre usted en estos grandes almacenes, donde encontrará siempre sorprendentes novedades
AVENIDA SALMERON, 2. — Entrada libre

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA
Fundado en 1880
Seguros Vida y Rentas Vitalicias
Oficina de Valencia: AVENIDA SALMERON, 2
(Edificio de su propiedad)

En el Gobierno civil

Los metalúrgicos se han reintegrado hoy al trabajo

El gobernador civil, al recibirnos a los informadores, nos ha manifestado que hoy se habían reintegrado al trabajo los obreros metalúrgicos, sin ocurrir novedad alguna.

Anuncio de huelga.—Los pescadores han comenzado hoy la que tenían anunciada

Han anunciado la huelga para el día 24 del actual, caso de que para esta fecha no hayan sido aprobadas las bases de trabajo que tienen presentadas, la sección de vestidos de garrafas.

También nos ha dicho el señor Doporto que como el pasado sábado no se pudo llegar a un acuerdo con los pescadores, éstos han comenzado hoy la huelga.

Esta tarde se propone el gobernador civil hacer algunas gestiones para ver si es posible llegar a un acuerdo, y caso contrario, mañana protegerá la salida de las barcas que quieran hacerse a la mar.

Sigue en el mismo estado

El gobernador civil nos ha dicho también que la huelga de la sección de la Electrica, así como la de instaladores de electricidad, siguen en el mismo estado, continúan interviniéndose en ambos conflictos para lograr la solución de los mismos.

Remitidos para conocimiento del fiscal

Ha seguido diciéndonos el gobernador que había remitido al fiscal de la República ejemplares de tres periódicos de nuestra capital, no por los periódicos en sí, sino por el contenido de unos remitidos que se publicaron enviados por algunos sindicatos, en los que se vierten conceptos que no está dispuesto a tolerar.

Las inserciones se verificaron en los días 8, 12 y 13 del actual, y los sindicatos firmantes de dichos remitidos son los de Gas, Agua y Electricidad, Transporte y de la Madera.

Para solucionar un asunto

Esta mañana el alcalde de Valencia se ha personado en el despacho del gobernador civil, para en unión de éste intervenir en la solución de unas titulaciones que afectan a Mogente.

La subcomisión de Responsabilidades

En el despacho del gobernador civil hemos tenido ocasión de saludar a los señores que componen la subcomisión de Responsabilidades, que la integran los diputados a Cortes por Valencia y Ciudad Real, respectivamente, señores Samper y

En la Casa de la Ciudad

CUMPLIMENTANDO

Esta mañana ha cumplimentado al alcalde una representación de la Agrupación Femenina de la Casa del Pueblo Radical, con su presidenta doña Redención Marqués.

DANDO LAS GRACIAS

El alcalde ha recibido una cariñosa carta del rector de la Universidad de Barcelona, señor Serra, agradeciendo las atenciones tenidas con el catedrático doctor Salvat y estudiantes de dicha Universidad con motivo del reciente viaje que hicieron a Valencia.

EL PROYECTO DE NUEVO INSTITUTO

El asesor de Instrucción pública de Bellas Artes del Partido de Unión Republicana Autonomista, estuvo esta mañana en el Ayuntamiento viendo la maqueta y planos del proyectado Instituto, sobre el que emitirá informe.

EN GOBIERNO CIVIL

El señor Lambies ha estado esta mañana en Gobierno civil, donde se ha entrevistado con el señor Doporto.

EL DIRECTOR DE BELLAS ARTES

Esta mañana ha visitado las Casas Consistoriales el director general de Bellas Artes don Ricardo Orueta, celebró dicho centro docente el simpático acto del reparto de premios a los alumnos que el pasado curso lo merecieron, resultando brillantísimo, tanto por la presidencia, como por los alumnos que tomaron parte y público selecto que llenaba completamente el salón.

El programa comenzaba con unas canciones populares que interpretaron con mucho ajuste los alumnos de la clase de Solfeo del señor Aldás.

Siguieron el alumno señor Espinosa, primer premio de Piano, de la clase del señor Pomet, quien interpretó un estudio de Chopin, y otro de Kullak.

La señorita Gallent, primer premio, y el señor Goda, de la clase de canto del señor Vercher, que se presentaron con el dúo de la ópera «Thais», de Massenet.

Pifuela y el oficial del Congreso señor Padura, actuando en nuestra capital en el expediente relacionado con la actuación de la junta de Abastos del período de la dictadura.

Ayer practicaron ya algunas diligencias, las que continuarán en el día de hoy.

Después de los últimos sucesos

Con relación a los pasados sucesos, el gobernador nos ha manifestado que sigue imponiendo sanciones a los dueños de los autobuses de las líneas del Grao y Malvarrosa.

Continúa recibiendo expedientes de reclamaciones de obreros que fueron despedidos con motivo de la disposición gubernativa dictada a causa de la pasada intentona extremista, que resolverá con todo detenimiento y justicia.

A continuación nos ha entregado, para satisfacción de los interesados, una lista de tranviarios que se distinguieron por la conducta observada en la pasada huelga y que merecen testimonio de gratitud.

Dichos obreros son los siguientes:

Francisco Martí Torrent, Francisco Sales Pérez, Francisco Martí García, Vicente Lorea Soler, Vicente Abell Darás, Salvador Boix Amal, Francisco Estreder Mora, Francisco Ribes López, José Ten Laporta, Isidro Martínez Aguirre, Saturnino Guerrero Díaz, Antonio Guillén Chulvi, Julio Vila Cerdá, José Castello Vázquez, Esteban López Pérez, Felipe Hierro Sabater, Miguel Martí García, Francisco Martí Roda, Salvador Martí Sánchez, José García Sena, Francisco Boronat Nadal, Vicente Pastor López, Salvador Ros Codoner, Vicente Soler Balaguer, José Manuel Ballester, Enrique Ribera, José Solat Jabagu, Basilio Cubell Juste, Francisco Vivó Aduara, Francisco Bertomeu Llongo, Vicente Nicolás Vives, José García Cataluña, Francisco Granero Colón, Vicente Planells Jávea, Manuel Ros Gozalbo, Salvador Ferreres Varón, Francisco Manuel Colea y Salvador Gilabert.

MILITARES

Para instruir la sumaria por los sucesos de Ribarroja

Ha sido nombrado juez militar para instruir las diligencias sumariales por insulto a fuerza armada en los sucesos que se desarrollaron en el pueblo de Ribarroja, el comandante de Infantería del regimiento número 7, don Joaquín Ba checo.

En la Casa de la Ciudad

CUMPLIMENTANDO

Esta mañana ha cumplimentado al alcalde una representación de la Agrupación Femenina de la Casa del Pueblo Radical, con su presidenta doña Redención Marqués.

DANDO LAS GRACIAS

El alcalde ha recibido una cariñosa carta del rector de la Universidad de Barcelona, señor Serra, agradeciendo las atenciones tenidas con el catedrático doctor Salvat y estudiantes de dicha Universidad con motivo del reciente viaje que hicieron a Valencia.

EL PROYECTO DE NUEVO INSTITUTO

El asesor de Instrucción pública de Bellas Artes del Partido de Unión Republicana Autonomista, estuvo esta mañana en el Ayuntamiento viendo la maqueta y planos del proyectado Instituto, sobre el que emitirá informe.

EN GOBIERNO CIVIL

El señor Lambies ha estado esta mañana en Gobierno civil, donde se ha entrevistado con el señor Doporto.

EL DIRECTOR DE BELLAS ARTES

Esta mañana ha visitado las Casas Consistoriales el director general de Bellas Artes don Ricardo Orueta, celebró dicho centro docente el simpático acto del reparto de premios a los alumnos que el pasado curso lo merecieron, resultando brillantísimo, tanto por la presidencia, como por los alumnos que tomaron parte y público selecto que llenaba completamente el salón.

El programa comenzaba con unas canciones populares que interpretaron con mucho ajuste los alumnos de la clase de Solfeo del señor Aldás.

Siguieron el alumno señor Espinosa, primer premio de Piano, de la clase del señor Pomet, quien interpretó un estudio de Chopin, y otro de Kullak.

En la Casa de la Ciudad

que asistió al Congreso de Tráfico allí celebrado, y cuya sesión de clausura se celebró ayer.

El señor Bort, anticipando impresiones de dicho Congreso, ha manifestado que en él tuvo un éxito la representación valenciana, principalmente por la intervención de don Manuel Gisbert, que presidió la sesión tercera, y que defendió con gran acierto y oportunidad uno de los asuntos más importantes que se han debatido en dicha Asamblea, recabando para los Ayuntamientos facultades que actualmente tienen las Jefaturas de Obras públicas.

Conservatorio de Música y Declamación

REPARTO DE PREMIOS

Presidido por el ilustrísimo señor director general de Bellas Artes, don Ricardo Orueta, celebró dicho centro docente el simpático acto del reparto de premios a los alumnos que el pasado curso lo merecieron, resultando brillantísimo, tanto por la presidencia, como por los alumnos que tomaron parte y público selecto que llenaba completamente el salón.

El programa comenzaba con unas canciones populares que interpretaron con mucho ajuste los alumnos de la clase de Solfeo del señor Aldás.

Siguieron el alumno señor Espinosa, primer premio de Piano, de la clase del señor Pomet, quien interpretó un estudio de Chopin, y otro de Kullak.

La señorita Gallent, primer premio, y el señor Goda, de la clase de canto del señor Vercher, que se presentaron con el dúo de la ópera «Thais», de Massenet.

Bases de trabajo

convenidas entre el «Sindicato Único de la Metalurgia y la Unión de Industrias de Fundición de Hierro, Unión de Industrias Mecánicas y Metalurgias, Unión Industrial Carrajera, Sociedad de Industriales de Manufactura en Bronce, y Sociedad de Patronos Hojalateros de Valencia

1.º Reconocimiento del «Sindicato Único de la Metalurgia», siempre que esté dentro de la Ley.
2.º La jornada de trabajo será de cuarenta y cuatro horas semanales, trabajándose ocho horas diarias los cinco primeros días y terminándose el sábado a mediodía.
Una vez hayan transcurrido cuatro meses, se haya o no implantado dicha jornada en el grueso de la metalurgia de toda España, volverán a reunirse ambas representaciones para formular y resolver las reclamaciones que estimen convenientes.

3.º El aprendiz, al entrar al trabajo, percibirá dos pesetas diarias de jornal mínimo, a excepción de los aprendices de remachador o calentadores de remaches, que percibirán, también como mínimo, el jornal de tres pesetas diarias.
4.º Se concede un aumento colectivo en los jornales que actualmente percibe el personal obrero, con arreglo a la siguiente escala: hasta seis pesetas se aumentarán setenta y cinco céntimos diarios, y de seis y un céntimo en adelante el aumento será de cincuenta céntimos.

5.º Solamente en casos de fuerza mayor, reconocida por patronos y obreros de cada taller, se autorizará el trabajar en horas extraordinarias, pagándose las dos primeras con el cuarenta por cien de aumento y las restantes con el cien por cien.

Los trabajos a destajo, a prima o premio, podrán ser propuestos por los patronos a sus obreros y éstos aceptarlos o rechazarlos, y en caso de aceptarlo, el obrero percibirá como mínimo el jornal que tenga estipulado.
6.º Los trabajos de reparación a bordo se pagarán con un suplemento de dos pesetas sobre el jornal, y los que se ejecuten en pozos o fuera de la localidad se pagarán con el veinticinco por cien de aumento sobre el jornal, mantenimiento, hospedaje y viaje en segunda.

7.º Todo lo referente a accidentes del trabajo se regulará por las normas establecidas.
8.º Ambas partes se comprometen a estudiar e implantar las normas de subsidio para los casos de enfermedad.
9.º Serán laborables todos los días del año, a excepción de los domingos y el 1.º de Mayo.
De trabajarse en domingo, las horas se pagarán con el cien por cien de aumento, salvo los casos urgentes de reparación de utillaje y demás elementos del taller que de no hacerse en ese día pueda perjudicar el trabajo normal del mismo.

Las demás fiestas que se convengan entre patronos y obreros, no se trabajará si no acuden al trabajo el cincuenta por cien por lo menos del personal.
10.º Todos los trabajadores metalúrgicos que lleven trabajando un año en el mismo taller, disfrutará de siete días de vacaciones pagadas anticipadamente por el patrono, cuyas vacaciones deberán disfrutarse en el transcurso de la estación de verano, salvo aquellos casos de fuerza mayor o de común acuerdo entre patronos y obreros.

11.º En caso de escasez de trabajo, éste será repartido entre todos los trabajadores del taller en cuestión, en la medida de lo posible, exceptuándose a los encargados, «caps de colla» y operarios insustituibles.
Caso de cierre de un taller o de crisis de trabajo que al hacer imposible el reparto de trabajo en la forma prevenida anteriormente, obligue al despido de obreros, al reanudarse de nuevo el trabajo los patronos admitirán con preferencia a los obreros que hubieran cesado.

12.º Los talleres serán higienizados, teniendo en cuenta las indicaciones que vayan haciendo los trabajadores en sus respectivos talleres, cuyas indicaciones los patronos deberán tomarlas en consideración para realizarlas en la medida de lo posible.
13.º El trabajo de las mujeres se regulará íntegramente por estas Bases.

14.º Las Bases anteriores no anulan las mejoras, que en cualquier aspecto, disfruten de antemano cualquier taller o sector.
15.º Las diferencias que surjan en el trabajo como consecuencia de interpretación de estas Bases, se resolverán por medio de Comisiones de las dos entidades patronal y obrera que intervienen en este convenio.

16.º Estas Bases empezarán a regir del día 16 del corriente, dándose con las mismas por solución la huelga suscitada en la totalidad del Ramo de la Metalurgia.

Y para que conste y surta los efectos procedentes, suscriben el presente convenio ambas representaciones, en Valencia a catorce de enero de mil novecientos treinta y tres.
(Firman a continuación las representaciones patronal y obrera).
P. S. Quedan comprendidos en estas Bases los Joyeros y los Herradores.

ARPON

Las bicicletas cautivas

Desde que los bárbaros de Bugarrá entendieron la hoguera absurda de su odio sin brújula, el patio del Gobierno civil se convirtió en una prisión de bicicletas. Iban cayendo allí como «barridos cazados» con los espejos policiares, en la celada de la gran sospecha, mientras la carcajada de las bombas espolvoreaba de sobresalto la ciudad. Y en la severidad convencional de las arcadas del viejo casón templario, en multitud abigarrada, confundidos pedales y sillines; con disciplinado amontonamiento de reos, las bicicletas han hermanado el ocio de sus ruedas en el motín del silencio. Algunas lucen en el corbatín de sus radios a manera de rústica tarjeta el nombre del propietario; otras conservan en su parte posterior—junto al sillín—esa tablilla auxiliar en donde casi siempre su dueño coloca las herramientas de trabajo o el saco de las viandas, y las menos ocultan la vergüenza disculpable de su «indocumentación» o en términos callejeros de esa «chapa» antipática que justifica el pago de un arbitrio. Si es cierto que las cosas tienen alma, es indudable que desde hace ocho días las bicicletas se aburren de la peor manera en esta detención tan prolongada.

Trajeron polvo de todos los caminos—sendas de Benimaclet, del Grao, de Paterna, de todas las aberturas que dan paso al extrarradio—y ahora pensosa esta quietud forzosa el derroche diario de energías.

Para ellas han sido las miradas de furtiva curiosidad de todos los funcionarios que penetran con recelo de tardanza por la garganta del Temple dispuestos a dar su batalla matutina a los papeles.

Ellas han sido deseadas—con mucha ambición de kilómetros—por los ojos somnolientos de los hombres con aspecto miserable que trajo la Policía, y ellas son las cautivas del patio de los rigores, en donde tendrán que construirse con el tiempo unos cuantos calabozos para bicicletas rebeldes.

Hasta la fecha bien poca importancia se le concedió en el aspecto social a este velozpecho, maltratado diariamente por tranvías y automóviles, para quienes las bicicletas eran una especie de menesterosas de la velocidad.

Hoy adquieren un relieve de primer plano en el proletariado de la distancia, gracias a la retención que padecen como cualquier rata-rillo de quinceaños.

Cuando se disipe la niebla de las horas violentas, un jubilo de fiesta grande celebrará con abundancia de engrase la nieve de su grata libertad, rodando por los caminos libre el pedal de toda interrupción gubernativa.

Y hasta entonces, las bicicletas «expresas» nos seguirán pareciendo—cobijadas en el Temple—como un regalo, que una noche de sangre fué traído por los magos del desorden para que jugaran a perder sus vidas unos cuantos valientes del Asalto.

Alfredo SENDIN GALIANA

RESEÑA DE LIBROS

“MITOLOGIA UNIVERSAL”

De cierto personaje español se cuenta la siguiente anécdota: —Es tarde. Lo mejor será que me acueste, que me entregue en brazos de Orfeo.

—Con eme, amigo mío, con eme. —¡Claro!... ¿Cree usted que no lo sabía?... Pues sí: voy a entregarme en brazos de Orfeo.

La anterior anécdota, que se da como rigurosamente histórica, es una de las mil y una pruebas—cuando menos—que cabría aducir para demostrar el desconocimiento general que actualmente se tiene de la Mitología.

A quien desconoce la Mitología no le pasa absolutamente nada grave, ni tan siquiera nada leve; puede hacer con toda facilidad las digestiones y, si tiene la suficiente cantidad de dinero, puede ser perfecto millonario...

Sin embargo, no puede negarse que el conocimiento de la Mitología es conveniente para quien desee formarse una cultura, pues al azar de sus lecturas seguramente se encontrará con muchas alusiones que, sin poseer ese conocimiento, no podrá comprender.

Además, si alguna vez se inclina a usar en su conversación o en sus escritos expresiones relacionadas con la Mitología, se evitará el nada airoso lance que se denomina tirarse una plancha o, todavía más gráficamente, meter la pata.

Ya antaño, con su absoluta y aún relativamente escasa la producción bibliográfica, menudeaban los tratados de dicha materia.

Y ahora no es rara la publicación de ellos.

Pero, con todo y con eso, merece una mención especialísima la «Mitología Universal», de J. No guin, lanzada recientemente por las Ediciones Populares Iberia en su nueva colección «Al servicio de la cultura», que lo es de obras ilustradas e implica diseños de extensa divulgación artística, histórica y científica.

«Mitología Universal»... Hay que detenerse en el título porque, mientras la mayoría de los antiguos tratados se referían solamente a los dioses y héroes griegos (y subalterna y a los romanos), éste responde cumplidamente a la ampli-

sido más que duplicadas en 1932. También en este caso hemos de añadir que lo más desalentador es que los informes técnicos que acompañan a tales datos dan fundamento al temor de que en el año actual aún se aumente la progresión en que se reduce la Marina mercante mundial.

Dos nuevos barcos de la Norddeutsche Lloyd han sido vendidos al Gobierno ruso; el «Holder», de 5.556 toneladas, y el «Henness», de 3.369. Con estos dos buques son doce los vendidos por la Lloyd a Rusia con un arqueo total de 51 mil 600 toneladas. Parece que estas ventas van a continuarse puesto que hay negociaciones para adquirir los mismos compradores el vapor de Lloyd «Albania», de 2 mil 719 toneladas de arqueo.

SOCIEDADES

SOCIEDAD VALENCIANA DE AGRICULTURA

Esta Sociedad celebrará el próximo miércoles día 18, a las 6'30 de la tarde, junta general ordinaria, en cumplimiento de lo dispuesto en el párrafo tercero del artículo 51 de sus Estatutos.

El detalle de los asuntos a tratar figura en el tablón de anuncios del local social.

GRUPO LABORISTA ESPE-RANTISTA

Por el presente anuncio se convoca a junta general extraordinaria para hoy y días 17, 18 y 19 del corriente, a las siete de la tarde, en el local social, con arreglo al siguiente orden del día:

Continuación de la discusión y aprobación del reglamento.

Dada la importancia del asunto a tratar, se encarece la asistencia. —La directiva.

De Turismo

Visitas a Valencia y alrededores

Mañana, a las diez menos cuarto, iniciará el autocar de turismo su habitual paseo por la ciudad, durante el cual se visitan los museos y monumentos más significativos.

El precio por persona, incluido todo gasto, es de 6'50 pesetas. Por la tarde, saliendo a las tres

RESEÑA DE LIBROS

“MITOLOGIA UNIVERSAL”

tud del adjetivo que figura en el título, cosa no frecuente ni en los tratados modernos.

El autor comienza por la mitología india y se detiene en Buda y en las ramificaciones del budismo. Después refiere en sendos capítulos a la mitología china y a la mitología japonesa. La más conocida mitología persa tiene también su apartado, así como la mitología egipcia. Hermanadas van las mitologías caldea, asiria y fenicia. A continuación, la mitología griega más extensamente tratada que las demás, pero sin anodarse a éstas. Mitología escandinava. Mitología árabe, tan interesante para los españoles. Mitología africana, que ahora—aún—está de moda. Mitología norteamericana, que todos han vislumbrado a través de las narraciones y películas de pieles rojas. Mitología mejicana. Mitología peruana...

El autor desarrolla la materia con perfecto conocimiento de ella y, además, evitando el farrago de nombres propios en que otros se cubren y consiguiendo una amabilidad que otros no alcanzan.

Y al final dice: «Los espíritus fuertes de esta época, que se burlan e pretenden ignorar que están labrando la mitología de esta época con sus pequeños trozos de verdades de hoy y mitos de mañana. Igual respeto merecen la relativa inexactitud de un texto mitológico que la exactitud relativa de un texto histórico. No hay verdad sin algo de mito, ni mito sin algo de verdad».

El hecho de que la edición sea verdaderamente popular, tanto por el precio como por la acogida que le está dispensando el público, le quita para que sea al mismo tiempo una edición cuidada.

Papelrecio. Tipos tan nítidos como elegantes. Cabecezas y finales de capítulo oportunamente impresos en plomo.

Y una porción de láminas sueltas, gran cantidad de ilustraciones que en su mayoría reproducen en fotograbado obras ilustres de la historia del arte.

ALMELA Y VIVES

en punto, se celebrará la excursión al Vedat de Torrente y Manises, visitando la Exposición Central de Loza y Cerámica y la Plaza de las Aguas Potables de Valencia.

El precio de esta excursión también de 6'50 pesetas por persona.

Ambas excursiones van acompañadas de experto guía-intérprete, y parten de frente a las Oficinas de Turismo.

Interesante curso en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad

El curso que desarrollará el profesor alemán doctor A. Schultze sobre «Averno, la fuente más antigua de la geografía de la Península», empezará mañana martes, a las siete de la tarde, en el aula número 2 de la Universidad.

El curso seguirá durante varias semanas. En la semana actual dará lección todos los días de la misma.

Cámara Oficial Agrícola

A los exportadores de naranjas. El ministerio de Agricultura, Industria y Comercio ha enviado comunicación a esta Cámara, en la que manifiesta: Que el agregado comercial de España en Londres comunica a dicho ministerio que en las visitas giradas al mercado de frutas de Spitalfields ha podido observar que el rotulado de naranjas de las cajas exportadas a aquel país por España no corresponden al contenido de las mismas, y así, cierto exportador de Murcia rotula sus cajas con las palabras «Extra largo» lo mismo contienen naranjas de gran tamaño, tipo 240, como el tipo 714.

Por consecuencia, esta Cámara por indicación de dicho departamento, manifiesta a los señores exportadores la conveniencia de cada marca o designación correspondiente a una calidad y tamaño determinado de la mercancía, según es práctica de los exportadores de los demás países abastecedores de la Gran Bretaña.